
STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHE 
Tomul VI, 1955. nr. 1-2, 

ŞANTIERUL ARHEOLOGIC GRĂDIŞTEA 
MUNCELULUI - BLIDARUL 

REZULTATUL SĂPĂTURILOR DIN CAMPANIA ANULUI 1954 

Două au fost obiectivele principale urmărite de colectivul de săpături 
de la aşezările dacice în Munţii Or~ştiei, în cursul verii anului 1954. Primul 
obiectiv a fost acela al exploatării sistematice a unui număr cit mai mare 
posibil de terase de pe Dealul Grădiştii şi de pe culmile învecinate (Feţele 
Albe, de pildă), iar al doilea - continuarea dezvelirii complete a cetăţii de 
pe Blidarul. 

Prezentăm mai jos o scurtă dare de seamă asupra rezultatelor mai 
însemnate obţinute prin aceste cercetări. 

1. TERASA CU LOCUINŢĂ ROTUNDĂ DE PE DEALUL GRĂDIŞTII 

Printre punctele de o deosebită importanţiă arheologică pentru istoria 
dacilor pot fi considerate şi numeroasele terase de pe culmea şi coastele 
Dealului Grădiştii 1 • Cele mai multe dintre ele, dacă nu chiar toate, au fost 
locuite sau, cel puţin, întrebuinţate într-un chip oarecare. 

Incă din anii trecuţi s-a stabilit existenţa urmelor de locuire pe terasele 
din jurul Cisternei2 • După curăţirea terenului de arbori şi bălării, imediat la 
vest de Cisternă, lingă drumul actual care duce la Cetate, s-a identificat 
existenţa unui platou cu şase terase de dimensiuni mici, toate aproape la 
acelaşi nivel (fig. 1). Sondagiile efectuate pe aceste terase au arătat existenţa 
urmelor de locuire pe fiecare dintre ele. S-a procedat la cercetarea sistematică 
a terasei nr. II, care a fost reperată încă de anul trecut. 

Rezultatele au întrecut aşteptările noastre. Ne aşteptam la o locuinţă 
modestă - dat fiind dimensiunile mici ale terasei - în realitate, însă, am 
descoperit o clădire neobişnuită din toate punctele de vedere. 

Terasa cercetată este orientată aproape exact pe direcţia nord-sud. 
Spre E şi V se mărgineşte cu terasa I şi IV despărţită fiind de acestea printr-o 
uşoară denivelare. Spre N, terasa se termină printr-o pantă destul de mare 
care urcă la terasa superioară, iar spre S printr-o pantă abruptă care coboară 
într-o altă terasă, pe unde se presupune că ar fi trecut drumul antic. 

i C. Daicoviciu, în t S.C.I.V. •, III, 1952, p. 303. 
2 Vezi raportul preliminar pe anul 1951, t S.C.I.V. »,.III, 1952, p. 303, fig. 26. 
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Terasa naturală a fost amenajată de mina omului. Pămîntul săpat din 
panta dealului a fost aşezat în extremitatea sudică a terasei, contribuind astfel 
mult la lărgirea ei. Profilul făcut pe latura de est arată clar cum s-a efectuat 
această amenajare. Iniţial , terasa a avut. numai 11 m lăţime, pentru ca apoi 
să fie lărgită cu încă 7 m (fig. 2). S-a obţinut astfel o terasă de formă ovală 
cu o lungime de 26 m şi o lăţime de 18 m. 

Întreaga terasă a fost cercetată şi d ezv elită cu excepţia porţiunilor unde 
se găsesc în picioare fagi şi buturugi de dimensiuni mari (vezi pl. I). 

Stratigrafic putem Yorbi de un singur nivel de locuire, care se găseşte 
sub pămîntul vegetal, a cărui grosime variază între 0,10 şi 0,20 m. Uneori 
resturile de cultură , mai ales bucăţi de lut ars din pereţii lo cuinţei, ajung 
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Plaloul cu oore şase terase de ia v de Ci4ernă. 
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i!lR Săpătură 1954 

Fig. L - Grădiştea Muncelului. Platoul cu cele şase terase de pe Dealul Grădiştii. 

pînă la suprafaţă . Sub stratul de pămînt vegetal, de culoare negru-cafeniu, 
apare un pămînt galben-roşcat în care se găsesc cele mai multe urme de 
cultură. 

Linia de despărţire dintre aceste două straturi este în general linia 
nivelului antic, marcată în săpătură prin fragmente, bucă~i de lipitură de 
lut ars şi mult cărbune de lemn. Sub stratul de pămînt galben-roşcat, apare un 
strat format de stîncă nativă. 

Nicăieri nu s-au constatat urmele unor răvăsiri ulterioare în afara celor 
făcute de rădăcinile copacilor. ' 

Săpăturile au scos la iveală, aproximativ în centrul terasei, o construcţie 
neîntîlnită pînă acum. Forma ei, virtual, este rotundă, cu diametrul de 12,5 
(pl. I şi fig. 3 şi 4) . Fiind însă construită din bîrne de lemn, ea n-a putut 
primi forma unui cilindru, ci a unui poligon cu 20 de laturi. Fiecare din 
aceste laturi are o lungime de 2 m. E probabil ca clădirea să fi avut şi un 
cat superior. 

1 Pe coloana lui Traian se cunosc cl ădiri rotunde. Vezi C. Cichorius, Die Rcliefs des 
Trajanssăule. Berlin, 1896, voi. I (p l anşe ) , pi. XLIII, scena 150 - 151 şi a lLele. 
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Pereţii au fost făcuţi din bîrne groase de lemn, 
aşezate una peste alta, aşa cum se construiesc şi 
astăzi locuinţele în regiunile de munte. Unirea bîr
nelor se face prin îmbinare in lemn fără ajutorul 
scoabelor de fier. Bîrnele au fost aşezate pe o temelie 
formată din blocuri mici de gresie calcaroasă, care 
stînd într-un mediu umed s-au erodat, rămînînd astăzi 
doar fragmente mici. Pe întreg perimetrul clădirii 
s-au putut urmări aceste blocuri. In afară de blocu
rile de gresie calcaroasă, la temelia aşezată pe un 
strat de pămînt galben-roşcat bine bătut, s-au mai 
întrebuinţat şi cîte'va pietre de stîncă locală, frag
mentul unei cărămizi de formă paralelipipedică încă 
din antichitate, precum şi cîteva bucăţi de bazalt. 
Bazaltul a fost reîntrebuintat. Probabil că a făcut 
parte dintr-o altă clădire sau dintr-un obiect, pen
trucă este făţuit neregulat şi se vede clar că e 
numai un fragment. Pereţii de lemn, astfel construiţi, 
gau fost lipiţi şi în interior şi în exterior cu lut 
dalben şi apoi făţuiţi. Se văd mai multe straturi 

e făţuială. Un astfel de perete a fost prins pe 
latura de N-V a clădirii pe o lungime de 7 m. Înălţi
mea peretelui păstrat este de o, 10 rn, iar grosimea 
lui de 0,40 m (fig. 5). 

Clădirea a fost acoperită cu şindrilă. Nicăieri nu 
s-au constatat mme de ţigle. Lemnul întrebuinţat 
la acoperiş şi şindrila, prăbuşite in urma incendiului 
care a pus capăt acestei locuinţe, au dat naştere unui 
strat de cărbune care se întinde aproape compact 
pe întreaga suprafaţă a clădirii . In unele locuri, 
stratul de arsură ajunge pînă la 0,10-0,12 m gro
sime. Peste tot s-au constatat fragmente de grinzi 
mari de lemn carbonizat. Numărul lor creste cu cît 
ne apropiem mai mult de centrul clădirii. ' 

Vatra casei este formată dintr-o lipitură com
pactă de lut cu multă pleavă, de culoare roşiatică 
(datorită incendiului), aplicată pe pămînt galben 
bătut. Jn unele locuri, mai cu seamă în centrul 
clădirii, această lipitură este de culoare neagră. 
Probabil acolo au căzut grinzi aprinse din acoperiş. 

In afara pereţilor, de jur · împr~jurul clădirii, 
pe o lărgime de 1,5 m se găseşte o altă vatră cu 
lipitură deosebită de cea din interior. Vatra exterioară 
este mun mai subţire, mai puţin compactă, fără 
urme de pleavă (fig. 6) iar, lipitura ei este inrosită 
şi în unele locuri înnegrită din cauza incendiuiui. 
Avem de-a face cu vatra pridvorului casei, apărat 
de streaşină. 

După toat·~ probabilităţile, clădirea a avut două 
intrări: una pe latura de sud şi una pe latura de 
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Fig. 3. - Grădiştea Muncelului. Terasa nr. II cu clădirea rotundă. 

Fig. ~. - Grădiştea Muncelului. Terasa nr. II cu clădirea rotundă. Detalii. 
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Fig. 5. - Grădiştea Muncelului. Terasa nr. II cu clădirea rotundă, O parte 
din perete. 

Fig. 6. - Grădiştea Muncelului. Clădirea de pe Terasa nr. II. Vatra din 
jurul clădirii. 

199 
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Fig. 7 . ..:.. Grădiştea Muncelului. · Clădirea de pe Terasa nr. II. Intrarea cu 
pragul de cărămizi. 

i . 8. - Grădi tea Muncelului. Clădirea de pe Terasa nr. II. Partea de sus a vasului 

M ul 
. d I cu. s pila DECEBALVS PER SCORILO. 

::a uze u1 e stone 
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7 ŞANTIERUL ARHEOLOGIC GRĂDIŞTEA MUNCELULUI-BLIDARUL 201 

vest. Intrarea de pe latura de sud este marcată printr-un prag format din 
cărămizi. In situ s-a găsit o singură cărămidă, foarte bine arsil, fără nici 
un fel de ornament. Cărămida (fig. 7) are o formă patrată cu laturi de cite 
0,40 m şi cu o grosime de 0,05 m. Pe faţa exterioară este tocită, datorită 
umblării pe ea. Celelalte cărămizi, care au alcătuit pragul, au fost mişcate 
din loc şi împrăştiate. Unele au alunecat pe panta abruptă care coboară la 
terasa inferioară, pe unde se presupune că ar fi trecut drumul antic, lucru 
care ni se pare foarte probabil, deoarece locuinţa are intrarea principală 
orientată spre el. Tot aici s-a descoperit şi o balama de uşă, din fier. 

Fig. 9. - Grădiştea Muncelului. Clădirea de pe Terasa nr. I I. Detaliul inscripţ iei 
DECEBALVS de pe vasul cu precedent. 

Intrarea de pe latura de vest a fost probabil o intrare secundară fiind 
marcată printr-un prag făcut din două blocuri de gresie calcaroasă. 

In interiorul clădirii, care pare să fi avut numai o singură încăpere, 
neconstatindu-se nici un perete despărţitor s-au descoperit două vetre de foc. 

1n afara clădirii rotunde, pe această terasă , au mai existat încă două 
clădiri anexe : dependinţa 1, aşezată la 4 m de locuinţă, pe latura de 
nord, şi dependinţa 2, aşezată la 6 m, pe latura de vest. Dependinţele au fost 
construite din lemn. 

Aproximativ în centrul clădirii, răspîndite pe o porţiune mare, s-au 
descoperit fragmentele unul vas de lut, de culoare roşiatică, cu buza mult 
îngroşată. Vasul are forma unei pîlnii mari (înălţimea 0,70 m, diametrul 
gurii 1,25 m, grosimea buzei 0,05 m, iar a pereţilor între 0,015 şi 0,03 m). 

Sub buză, au fost aplicate patru ştampile în relief, perfect legihile, 
aşezate simetric la distanţă de 0,45 m una de alta {fig. 8). Stampilele sînt 
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202 STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHE 8 

alcătuite din două părţi deosebite. Pe prima se citeşte în caractere latine (răs
turnate) numele DECEBALVS, iar pe cealaltă PER SCORILO. Vasul 
nefiind întreg, din cele patru stampile s-au păstrat numai două întregi, iar 
din a treia numai prima parte: DECEBALVS (fig: 9). Lipseşte porţiunea 
unde in mod normal ar trebui să fie cea de a patra pereche de stampile. 

Referitor la ceramică trebuie să remarcăm, chiar înainte de a fi intreprins 
studiul ei amănunţit, că aproape toată este de factură autohtonă dacică cu 
forme evoluate tîrzii, lucrată cu o tehnică superioară care poate sta ori cînd 
cu cinste alături de cea grecească sau romană contemporană. 

Fig. 10. - Grădiştea Muncelului. Clădirea de pe 
Terasa nr. II. Monedă de bronz. 

. 
Între obiectele de fier menţionăm unelte de producţie ca: pile, dălţi pentru 

scobit in lemn, două topoare, dornuri pentru găurit plăci de metal, cuţite, 
seceri şi două obiecte mari încă nedeterminate. 

Obiectele de bronz sînt reprezentate printr-un clopoţel, două verigi şi o 
monedă. 

Moneda (fig. 10) a fost descoperită în interiorul clădirii sub stratul 
de arsură, pe vatra casei. Este un sesterţ al împăratului Traian emis în anul 
101-102 e.n. 

CONCLUZII 

Tehnica de construcţie, precum şi inventarul descoperit, dovedesc că ne 
aflăm în prezenţa unei clădiri dacice. Dimensiunile mari şi forma rotundă a 
clădirii de pe terasa II ne îndreptăţesc să vedem în ea un adevărat «palat» 
construit din lemn. Firesc se pune întrebarea la ce a putut fi folosită o ase
menea clădire, a cifrei construire a necesitat multă muncă şi îndemînare. 
Judecînd după numărul mare al obiectelor de uz casnic şi după abundenţa 
ceramicei, am putea spune că avem de-a face cu o locuinţă. ln acest caz 
proprietarul ei trebuie să fi fost unul dintre fruntaşii statului sclavagist dacic, 
un om bogat, un stăpîn de sclavi care şi-a construit o locuinţă monumentală, 
alegîndu-şi forma cea mai pretenţioasă, forma rotundă. 

Deşi inventarul clădirii şi al celor două anexe pledează pentru o locuinţă, 
nu este exclus să ne găsim în prezenţa unui edificiu public sau de cult în 
care puteau să existe şi obiecte de uz casnic. Pentru această ipoteză ar pleda 
dimensiunile mari ale clădirii, precum şi forma ei. 

Ceramica cu forme evoluate şi materialul reîntrebuinţat de la temelia 
clădirii, ne dovedesc data tîrzie a construirii ei. 
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9 ŞANTIERUL ARHEOLOGIC GRĂDIŞTEA MUNCELULUI-BLIDARUL 203 

Moneda descoperită ne indică o dată la care clădirea exista. Fără nici o 
îndoială clădirea a fost construită anterior anilor 101-102 e.n. cînd a fost 
emisă moneda. A vînd în vedere formele ceramice care fac parte din ultima 
fază de dezvoltare a culturii materiale dacice şi durabilitatea nu prea 
lungă a unei construcţii de lemn, putem afirma că data construirii ei nu 
este prea îndepărtată de data indicată de monedă. Pentru ca moneda să ajungă 
in Dacia a trebuit să treacă un oarecare timp de la emiterea ei. Acest lucru ne 
confirmă existenţa clădirii la sfirşitul primului război dacic. 

Intensele urme de arsură ne arată că locuinţa şi cele două dependinţe 
ale ei au fost distruse de un incendiu violent. Acest incendiu n-a putut fi 
provocat decît de cotropitorii romani, care au vrut să « şteargă de pe suprafaţa 
pămînttJlui 1> tot ce era dacic. 

Clădirea rotundă şi dependinţele ei au fost distruse în timpul celui de al 
doilea război dacic (105-106). După acest dezastru, terasa a II-a n-a mai fost 
locuită. 

O menţiune deosebită trebuie acordată stampilelor de pe vasul cel mare. 
Ca formă, vasul aduce aminte de cupele de metal (de argint) din tezaurele 
dacice. El a servit, credem, mai curînd ca vas de libaţii sau ceva asemănător 
în practicile religioase decît ca simplu recipient de lichide. Nu era înfipt în 
pămînt, ci fixat într-un suport de lemn (eventµal de metal?). 

Cele două stampile, care se repetau, după cum am văzut, de patru ori 
pe pereţii vasului, la distanţe egale, pot da naştere la dif erit.e interpretări. 
Cea mai« simplă» ar fi aceea că stampilele indică pe meşterul (sau pe meşterii) 
olar(i), ori pe proprietarul (proprietarii) vasului, în limba latină. E adevărat 
.că în favoarea acestei interpretări pledează caracterul latin al literelor, cu for
mele lor ce trimit în jurul anului 100 e.n. Cele două stampile ar însemna, la 
prima vedere, « Decebalus prin Scorilo 1>. 

Lăsînd la o parte faptul că prepoziţia per cere acuzativul (de o abreviaţie 
a lui Scorilonem ne îndoim că ar putea fi vorba), nu găsim nici sensul, nici 
analogia unei asemenea inscripţii pe vase: « Decebalus per Scorilo 1>. Olarul 
(sau proprietarul) Decebalus a făcut ac€st vas prin (ori pentru?) Scorilo (olar 
-şi acesta, sau proprietarul al doilea?). 

1n cazul cind atit Decebal cit şi Scorilo ar fi meşteri, ar fi curios ca 
.amindoi meşterii să poarte numele istorice ale unor căpetenii dacice, cunos
cute din alte izvoare. Nici nu se găsesc analogii pentru o asemenea interpretare, 
tn care cuvîntul per să apară în această: legătură. 

Să fie numai Scorilo numele meşterului executant, iar Decebal numele 
regelui dac care a dispus executarea vasului? Şi in acest caz ne izbim de 
greşeala gramaticală şi de lipsa unei analogii convingătoare. A-i atribui lui 
per sensul de « pentru 1> ni se pare prea arbitrar şi chiar cu neputinţă. 

1n faţa acestor greutăţi de a da un sens celor două stampile în limba 
latină, ne-am gîndit la posibilitatea tălmăcirii inscripţiei cu ejutorul limbii 
dacice. 

Fără a intra acum în argumentarea filologică - lingvistică a chestiunii1 , 

noi credem că în DECEBALVS PER SCORILO trebuie să vedem o indicatie 
a proprietarului vasului cu filiaţia lui: Decebalus fiul lui Scorilo. În ac~st 
caz, per ar însemna fiu în limba traco-dacă, atestat în onomastic-a tracă în 
mai multe rînduri, în compuse ca Ziper, Eptaper, Reciper, Seiciper etc. 

\ Lucru pe care-l vom încerca altă dată. 
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204 STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHE 

Am avea, prin urmare, credem noi, indicaţia preţioasă în limba dacă 
a propietarului rege Decebalus, fiu al lui Scorilo. 

După cum se ştie, un Dacorum dux cu numele Scorylo apare la Frontinus, 
Stratag., I, 10, 4, iar Iordanes, Get. 73, pomeneşte de un Coryllus, rex Gotlwrum 
(= Getarum), ca urmaş al lui Comosicus, pe care toţi istoricii sînt de acord a-l 
identifica cu Scorylo. Nu există piedici serioase pentru a vedea in acest Scorylo 
(Coryllus) din textele literare aceeaşi persoană cu Scorilo de pe vasul nostru 
şi nici pentru a admite filiaţia indicată prin cele două stampile. 

Importanţa deosebită pe care o comportă atit stampilele în sine, cit şi 
conţinutul lor în limba dacă, scrisă cu litere latine, precum şi informaţia 
istorică ce ne-o furnizează nu poate fi îndeajuns de accentuată. Acest lucru ne 
face să revenim, mai pe larg, asupra întregii probleme, cu altă ocazie. 

2. TERASA CU ST1NA 

Pe culmea Dealului Grădiştii, încă de multă vreme, s-au recunoscut urmele 
unui drum antic1, astăzi încă vizibil pe alocurea, sub forma unei adîncituri 
ce urcă drept, sau şerpuind, în spre cetatea de piatră. Din această arteră se 
desprind alte drumuri secundare, dintre care unele, pe mici porţiuni, mai 
pot fi recunoscute destul de bine, coborînd sau urcînd la unele terase cu evi
dente urme de locuire. 

Inainte de a ajunge la punctul numit «La Tău» (cisterna), din acest 
drum principal se desprinde un altul, ce coboară în direcţie vestică, trecînd 
pe la marginea unor terase şi ajungînd deasupra unei terase mai mici, unde, 
odată cu anotimpul de toamnă, localnicii de la Grădişte ori de la Luncanit 
găsind locul prielnic în ultimii ani, îşi instalau temporar o stînă de oi. Din 
această cauză, în mod convenţional, teyasa va fi numită de acum înainte 
«terasa cu stînă ». In urma acestei folosiri, pămîntul prinsese o coajă neagră, 
dar forma terasei nu a fost schimbată cu nimic. Lucrările de la stînă nu au 
străpuns nivelul antic decît in colţul, estic unde s-au aflat urmele unei gropi 
conţinînd pămînt umed, şi care ulterior a fost astupată cu pămînt de culoare 
diferită şi trunchiuri de copaci 2 (fig. 11). 

Această tera~ă are forma unui triunghi cu laturile de 32 X 18 X 37 m, 
formînd in colţul estic un unghi drept. 

Procedînd la săparea în adîncime pe o suprafaţă în formă de trapez drept
unghiular (24 x 18 X 26 X 6 m), îndată sub pămîntul vegetal de culoare 
neagră rezultat din putrezirea frunzelor şi a gunoaielor de la stină, la adinc1mea 
de 0,10-0, 15 m, apare un pămînt roşcat, provenit din sfărîmarea şi pulverizare~ 
bucăţilor roşii de lut ars, pămînt care cu cit ne adîncim devine din ce în ce mai 
cărămiziu, ca pe la adîncimea de 0,20 m să apară şi primele bucăţi mărunte· 
de lipitură de culoare roşie ori neagră-roşcată, cu evidente amprente de pleavă. 
Bucăţi mărunte de ceramică întilnim la adîncimea de 0,10-0,15 m, îndată 
sub stratul vegetal, iar ceva mai adînc, printre bucăţile de lipitură, apar 
fragmente ceramice in cantităţi tot mai mari, în majoritatea cazurilor lucrate 
cu roata. La adincimea de 0,20-0,25 m, chiar deasupra lipiturii de lut ars, 

1 D. M:" Teodorescu, Cercetări arheologice în munţii Hunedoarei, Cluj, 1932, p. 13-14, 
şi în« Anuarul Comisiunii monumentelor istorice t, secţia pentru Transilvania, III, 1930-
1931, p. 49. 

1 Terasa se găseşte, aproximativ, la S de cota 1144 (vezi schiţa fig. 19 publicată. 
de prof. C. Daicoviciu în Aşezările dacice din munţii Orăştiei. Ed. Acad. R.P.R., 1951). 
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Fig. 11 . - Grăd iş tea Muncelului . Vederea Terasei cu s tînă ( după dez
velirealocui nţei ) . 

Fig. 12. - Grădiştea Muncelului. Locuinţa de pe Terasa cu stîn ă. . 
Vatra de foc. 
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intîlnim primele bucăţi de pietre de stîncă, fără urme de cioplire. Lipitura 
arsă ajunge în adincime pină la 0,55 m (adîncimea maximă), sub care urmează 
un pămînt galijen-albicios, in grosime de 0,05-0,10 m (pavimentul locuinţei), 
bine bătut şi netezit pe unele porţiuni, cu numeroase urme de arsură pe supra
faţă (îndeosebi cărbune de lemn). Sub acest nivel, apare· un strat de pămtnt 
gălbui, a cărui linie superioară Jl\61.rchează nivelul antic înainte de construirea 
locuinţei. Cu cit ne adincim în acest strat, pămîntul primeşte ţot mai insistent 
o nuanţă mai nisipoasă, fiind amestecat cu bucăţi de stincă locală, cu puţine 
resturi ceramice de culoare roşie, ajunse aici prin nivelarea artificială şi ame
najarea anterioară a terasei, precum şi cu bucăţi infime de cărbune de lemn, 
ajuns pînă la adincimea de 1 m datorită activităţii animalelor subterane. 

Numeroasele pietre de stîncă răspindite pe întreaga suprafaţă a terasei, 
la nivelul lutului ars ori sub această lipitură, îşi găsesc explicaţia prin folosirea 
lor ca material de construcţie, formind temelia locuinţei ce s-a ridicat tn 
acest loc. Pietrele, care nu s-au deplasat din poziţia iniţială, se găsesc şi acum 
aşezate cu latul, tare crăpate şi înroşite, fapt ce îşi are explicaţia numai 
într-un puternic incendiu. In momentul descoperirii, majoritatea acestor plăci 
de piatră de stîncă au fost mult deplasate, alunecînd spre panta de V a terasei. 
La colţuri, drept temelie, s-au folosit blocuri cioplite de calcar eonchilic, din 
cele ce se foloseau şi la construcţia zidurilor cetăţilor dacice din munţii 
Orăştiei. Pe linia de mijloc a locuinţei, despărţind-o in două încăperi, s-au 
aflat alte trei blocuri, unul la mijloc şi două pe margini pe linia pereţilor 
exteriori. Dar şi aici, unele din aceste blocuri n-au mai fost găsite în punctele 
iniţiale. Din cauza unei tasări incomplete a pămîntului cu ocazia construirii 
terasei, blocurile fiind mai grele s-au adîncit mult sub nivelul plăcilor de 
stîncă, iar alteori s-au deplasat răsturnîndu-se, sau, fiind formate dintr-o 
rocă puţin consistentă, sub acţiunea focului şi apoi a apei s-au sfărîmat rupîndu
se în mai multe bucăţi; de aici dificultatea de a urmări in momentul dezvelirii 
linia de temelie a locuinţei. Pe unele locuri, se mai păstra destul de vag 
şi urma bîrnei de fag, prefăcută in cărbune, dar nici această linie nu s-a 
putut urmări continuu. Suprafaţa aproximativă ocupată de această locuinţă 
s-a putut deduce cu mai multă uşurinţă după vatra casei, păstrată mai ales 
pe porţiunea jumătăţ,ii de S, sub forma unui pămînt lutos, bătut, de 
culoare galbenă-albicioasă. Suprafaţa este închisă de citeva bucăţi de pietre 
plate de stîncă, nedeplasate de pe vechiul loc pe care-l ocupau în ansamblul 
clădirii. Bucăţile de lut ars cu urme de pleavă dovedesc că pe un schelet de 
pari şi de nuiele au fost ridicaţi pereţii de lut, a căror grosime n-a putut fi 
constatată. Din bucăţile lipiturii arse s-a putut deduce grosimea parilor şi a 
nuielelor, nu însă şi modul lor de împletire şi nici înălţimea, măcar aproxima
tivă a acestor pereţi. Cărbunele de lemn de brad şi mai ales de fag arată că 
lucrarea de lemnărie ce susţinea acoperişul a fost deosebit de masivă, iar 
totala lipsă a fragmentelor de ţigle denotă că acoperişul a fost din lemn 
de brad, lucrat poate in tehnica şindrilelor. Intrarea în locuinţă a fost pe 
latura de S, unde s-a găsit ţiţina de fier, in formă de tub, in care se invirtea 
ţiţina de lemn a unei uşi simple lucrate din scinduri de lemn de fag; o bucată 
carbonizată, lungă de 1 m, lată de 0,21 m şi groasă de 0,025 m, s-a găsit 
tocmai pe acest loc. Pe suprafaţa acestei scînduri, se observă găurile şi cuiele 
mici de fier, cu care ea era prinsă de altă scîndură. Tot aici, s-a găsit şi o 
ţîţină de fier, prinsă de uşă, cu cuie mai groase. ln interiorul locuinţei, in 
colţul de SE, s-au găsit urmele unei vetre de foc, de formă mai curind 
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pătrată decît rotundă (cca 1 m X 1 m), înălţată cam cu 0,10 m deasupra 
nivelului locuinţei, păstrînd pe alocurea făţuiala tare şi netezită şi chiar 
marginea puţin ridicată deasupra crustei (fig. 12). Deşi pină la urmă din 
săpătură nu a reieşit forma unui plan mai precis, din pricina naturii tere
nului, totuşi, se poate afirma că pe acest loc a existat o. singură casă, cu 
orientarea axului longitudinal pe direcţia N -S, pereţii exteriori ai locuinţei 
închizînd un spaţiu de formă dreptunghiulară, avînd dimensiunile de cca 
11 m X 5 m, cu un perete median despărţind locuinţa în două încăperi. 
Arsura aflată în afara acestui spaţiu, precum şi fragmentele ceramice găsite 
ceva mai spre E, ar indica eventual existenţa unei dependinţe de lemn, 
lipită de peretele estic al acestei locuinţe. 

Ca întotdeauna şi pe această terasă inventarul cel mai bogat este reprezentat 
de numeroasele fragmente ceramice, aflate mai cu seamă în cuprinsul locuinţei 
Şi în preajma ei imediată. Sau găsit în total 1774 fragmente ceramice mari şi mici 
provenind de la vase lucrate cu mina ori cu roata. Fragmentele vaselor lucrate 
cu mina sînt puţine la număr, aproximativ 35 % din totalul celor aflate. 

Printre vasele lucrate cu roata s-au găsit cîteva purtînd urme de pictură. 
Metalul, întîlnit la tot pasul la săparea acestei terase, este reprezentat 

prin numeroase bucăţi de fier, unele oxidate în aşa măsură şi atît de frînte, 
încît nu ne putem da bine seama ce folosire să le atribuim. Dintre obiectele 
ce pot fi cu uşurinţă recunoscute, cele mai numeroase fac parte din materialul 
de construcţie care a servit la încheierea legăturilor de lemn. Printre acestea 
menţionăm numeroasele cuie (mari şi mici), piroane, bucăţi de scoabe, ţîţîni, 
plăci de la clanţa uşii etc. S-au găsit puţine unelte de fier şi anume o secure 
plată de tip vechi cu inmănuşarea ca la celturile de bronz, un cuţitaş cu 
lamă curbată spre interior (cosor) şi cu miner scurt şi fragmentul unui miner 
lung de la un obiect (poate de la o oglindă). 

Un alt obiect, dintr-un metal diferit, de culoarea bronzului, de culoare 
închisă în exterior şi albicios în interior, r.eprezintă o oglindă în forma unei 
plăci subţiri, rotunde, cu găuri pe margini, ruptă în mai multe bucăţi. 

L?cuinţa de pe terasa cu stînă a luat sfîrşit în urma jafului din partea 
cotropitorului roman, clădirea căzînd pradă unui puternic incendiu. 

Comunicaţia cu celelalte terase se făcea prin anumite drumuri - ori mai 
curînd «străzi» - săpate în coasta dealului, care au fost observate şi în preajma 
terasei cu stînă .. Urcuşul ori coborişul de pe terase la aceste « străzi » se făcea 
printr-un fel de trepte de piatră şi lemn, cum s-a constatat şi spre capătul 
sudic al terasei cu stînă. Toate aceste grupuri de edificii de pe terasele Dealului 
Grădiştii, care privite în întregul lor complex aveau un aspect deosebit de 
estetic, prin monumentalitatea lor, au format de bună seamă:, în ultima 
etapă de dezvoltare a « statului sclavagist » dacic, cartierul civil şi meşteşu
găresc al cunoscutului «polis » - Sarmizegetusa regia. 

3. TERASA CU ATELIERUL PENTRU PRELUCRAREA FIERULUI 
ŞI A BRONZULUI 

Coborind de pe « platoul cu cele şase terase » din apropierea « cisternei », 
pe panta ce alunecă uşor înspre V alea Godeanului, intîlnim o largă terasă de· 
formă aproximativ dreptunghiulară, cu laturile de cca 41 x 22 m1• Terasa a 

1 Pe schiţa de la fig. 20 din « S.C.I.V. », III, 1952, p. 303, această terasă e notată 
la V de linia pirăiaşului ce curge din cisternă, cu semnul unui cerc plin. 
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fost amenajată artificial, nivelindu-se terenul prin tăierea stîncii, iar. capătul 
de S fiind prelungit prin depunerea pămîntului. De aceea, la capătul sudic, 
odată cu alunecarea pămîntului spre coastă, suprafaţa coboară la un nivel 
mai jos decît jumătatea de N a terasei. Latura de răsărit a terasei este· 
mărginită de o vale adîncă cu ripă abruptă, prin care curge firul de apă format 
de izvoarele actuale ale <c cisternei » şi care o desparte de terasele din partea 
de V a cetăţii de piatră. Poalele laturii de S stnt atinse de o ramificaţie a 
<l drumului antic », care, pe marginea unei muchii înguste, trece prin apropie
rea terasei cu stînă. Sub latura vestică, pe o pantă lină, regăsim continuarea 
aceluiaşi drum străvechi. Drumul principal « antic » ce urcă spre cetatea de 
piatră se găseşte numai la cca 100 m la N de această terasă. 

Fig. 13. - Grădiştea Muncelului. Terasa cu atelierul pentru prelucrarea 
bronzului şi a fierului. Vederea atelierului după dezvelire. 

Poziţia terasei, în apropierea drumului antic, forma, precum şi mărimea ei, 
dădeau de înţeles că ne aflăm într-un punct deosebit, care trebuia să ascundă 
urme importante de viaţă din epoca dacică (fig. 13). 

Urmele unor adevărate locuinţe nu se văd pe această terasă. Se pare că 
locuinţe cu pereţi în paiantă, atit de obişnuite pe terasele Dealului Grădiştii, 
n-au existat aici, iar puţinul lut ars cu urme de ple,!lvă aflat în cîteva puncte 
(pe plan notat: chirpic) face.impresia că s-ar datora mai curînd pereţilor unor 
cuptoare pentru topirea, obţinerea ori prelucrarea metalelor, decît unor 
eventuale edificii. Suprafaţa terasei pare, însă, să fi fost ocupată de un grup 
de mai multe barăci de lemn şi acest sistem de construcţie e dovedit prin 
bucăţile de pietre de stîncă aşezate într-o anumită linie, deşi acum cele mai 
multe sînt deranjate ori deplasate de la locul lor iniţial. Convingerea cu 
privire la existenţa unor barăci din bîrne şi scînduri ne este întărită şi de 
mulţimea cuielor şi piroanelor de fier găsite de cele mai multe ori tn şir, a 
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scoabelor, a crampoanelor, a ţiţînilor, a ţintelor şi a scindurilor carbonizate. 
Odată cu incendierea şi prăbuşirea lor, conturul formei acestor barăci a 
dispărut pentru totdeauna, incit urmărirea lor, în timpul săpăturii, a fost 
din cele mai dificile. Orientarea acestor construcţii, judecind după linia pe 
care o urmează unele bucăţi de pietre ce par a fi fost folosite ca material 
de construcţie la baza temeliei pereţilor, ar fi N-S (planşa II). 

In diferite puncte de pe cuprinsul terasei s-au găsit opt (( cuptoare », 
indicate prin pete de arsură provenite din arderea materialului lemnos, prin 
bucăţi de pietre sau de lut ars şi stropi (boabe mărunte) de aramă (vezi fig. 
14, 15 şi 16). Deşi acum atît de stricate, incit tehnica construirii şi funcţionării 
lor nu o putem nici măcar bănui, din cele citeva indicii pe care ni le 
oferă dărîmăturile putem deduce numai că ele aveau o formă aproximativ 
rectangulară (pătrată ori dreptunghiulară), cînd erau cu pereţii de piatră; 
cînd aveau pereţii de lut, forma lor pare să fi fost mai curînd rotundă. Pereţii 
cuptoarelor se ridicau pe o bază de pietriş de stîncă, înălţată cu cca 0,20 m 
deasupra vetrei nivelului antic. Pe suprafaţa acestui pietriş s-a aşternut un strat 
subţire, bine făţuit, de pămînt galben. Pe acest strat întărit în urma arderilor 
se găseşte un strat tot atît de subţire- de jar stins, rezultat in urma arderii 
lemnului de fag. Printre firele mărunte de cărbune se găsesc bucăţi de zgură 
de cupru, stropi (boabe) de cupru, ori pulbere verzuie rezultată în urma extra
gerii şi obţinerii aramei din minereu. In alte cazuri, în preajma cuptoarelor de 
lut, se găsesc bucăţi nu prea mari de zgură de fier, precum şi o pulbere negri
cioasă, aspră la pipăit, întocmai ca funinginea. 

Materialul apărut de pe urma săpăturii, în majoritatea lui, constă din 
obiecte de metal, fie gata confecţionate, fie în curs de prelucrare. In număr mare 
s-au găsit bucăţi de zgură de cupru, mai ales in preajma cuptoarelor, apoi 
cupru şi bronz topit şi vărsat pe jos în forme nelămurite, bare de bronz (lin
gouri), un git de ulcioraş de bronz cu defect în turnare, pereţii unui vas de 
bronz de asemenea cu defect de turnare, plăci de bronz, un ac de bronz de 
podoabă în patru muchii, aplici şi plăci de bronz. S-a aflat şi o bucată 
de placă groasă dintr-un metal alb (probabil cositor), care servea ca aliaj al 
cuprului pentru obţinerea bronzului. Fier brut s-a găsit puţin pe porţiunea 
săpată, mai frecvente fiind bucăţile de plăci de fier aflate pretutindeni, precum 
şi zgura de fier constatată în mari cantităţi înspre centrul terasei. 

Numărul uneltelor este destul de scăzut faţă de materialul brut de metal. 
Uneltele aflate în număr mai mare sint dornurile de fier de diferite mărimi şi 
grosimi, apoi dălţile, o pilă şi o nicovală de fier de forma unui piron. 

1 Obiectele de lut sint şi mai puţine la număr (vreo 10-15 bucăţi) în raport 
cu cele de metal. Puţinele fragmente ceramice dintr-o pastă roşie de bună 
calitate, au aparţinut unei străchini. Resturile mărunte de vase din pastă 
poroasă cu urme de fier topit (ori zgură) pe pereţi, trebuie considerate mai 
curînd provenind de la creuzete, mai ales că s-a găsit o bucată de zgură de 
aramă păstrînd forma creuzetului în care a fost depus minereul pentru 
încălzirea şi obţinerea cuprului. Cîteva fragmente de tuburi de lut ars 
pentru aducerea apei la această terasă dovedesc că o parte din conducta 
principală de la cisterna de deasupra alimenta cu apă, pentru nevoile muncii 
metalurgice, şi atelierele de pe această terasă. Trebuie să mai amintim şi cele 
citeva bucăti de minereu de fier aflat către centrul terasei, acolo unde s-a 
găsit din beişug zgură de fier. Ca încheiere, se poate spune că descoperirea de 
pe această terasă aduce un aport în cunoaşterea metalurgiei la daci în epoca 
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de maximă dezvoltare a societăţii dacice de pe aceste meleaguri. Minereul 
de fier ~· de cupru era adus de la mari distanţe, pc spinarea cailor, tocmai 
la aceste ateliere unde meşteri pricepuţi în tehnica metalurgiei îl sfărîmau ~i 
ii încălzeau în cuptoare, obţinînd materia brută. Alţii, cunoscători în obţi
nerea aliajului de bronz, turnau acest metal fluid, fabricînd vase ori obiecte 
de bronz. De aceea, sîntem în drept a crede că multe din vasele ori obiectele 
de bronz socotite pînă acum ca fiind de import, sînt de fapt produsele 
meşterilor daci de pe Dealul Grădiştii. Spre formularea ~nei astfel de ipoteze 
ne îndeamnă forma elegantă a buzei fragmentului de ulc10raş de bronz, aflat 
pe această terasă şi aruncat ca rebut în urma unui defect de turnare. Poate 
nu se poate vorbi încă de o egalare a produselor de bronz meridionale, 
totuşi dacii ajung să-şi însuşească un înalt nivel de tehnică metalurgică, 
rivalizînd cu vestitele ateliere din sud. Analiza chimică a întregului mall•rial 
de metal, precum şi a zgurei şi minereului de fier va aduce desigur informatii 
mai ample şi mai complete în această privinţă. 

Atelierele de aici au fost evacuate înaintea dezastrului survenit de pe 
urma celui de al doilea război dacic. 

4. TERASA O P 2 

ln campania de săpături din anul trecut (1953), s-a reluat ccrcctan~a 
punctelor cu aşezări civile-gospodăreşti de la Dealul Grădiştii, începîndu-sC', 
cu ajutorul a două secţiuni, sondarea unei terase cc se găsea în imt>diata 
apropiere a cisternei, spre V de «Tău ». Această terasă de pe culmea DNt.!ului 
Grădiştii se găseşte lingă drumul modern care urcă spre cetate şi este miirgi
nită la N de cisternă, iar la V de o terasă puţin mai înălţată sub forma unui 
platou întins, care în urma sondajelor din anul trecut s-a dovedit a adăposti 
un turn de pază. Inspre S şi S-E, printr-un pasaj îngust şi uşor adîncit, terasa 
noastră este despărţită de « platoul cu cele şase terase ». La fel ca toate 
celelalte, şi această terasă a fost amenajată prin nivelări artificiale, în aşa fel 
incit prin poziţia ei, domină ca şi astăzi, suprafeţele teraselor din jur, avînd 
o largă perspectivă spre N şi NE, înspre cetatea de piatră. 

Sondajele din anul trecut au atras atenţia că ne aflăm pe locul unei 
locuinţe a cărei vatră bine arsă se mai păstrează îndeajuns de clar pe însemnate 
porţiuni. Pe suprafeţele acestei vetre, s-au găsit fragmente ceramice din pastă 
de calitate superioară, unele cu ornamente in culori reprezentind figuri de ani
male, flori ori variate forme geometrice. Felul descoperirii ne-a îndemnat 
să numim acest punct terasa cu O( ale) P(ictate) nr. 2 =(O P 2). 

Şi pe această terasă construcţia se limitează la o singură locuinţă cu 
pereţii în paiantă şi cu o vatră (paviment) de lut, bine făţuită şi destul de con
sistentă şi astăzi. Temelia pe care se sprijineau pereţii, era probabil formată 
din bucăţi de piatră de stîncă ori din blocuri de origine vulcanică. Cele cîteYa 
bucăţi de piatră de rocă vttlcanică au fost prelucrate pe unele feţe şi aceasta ne 
îndeamnă să presupunem că au fost aduse aici de la edificii mai Wl'hi d(trî
mate ori căzute în ruină. Din pricina rădăcinilor de copaci nici aici nu s-a 
putut urmări în mod satisfăcător forma locuinţei. După cit se pare, însă, 
JUdecînd după grămezile de lipitură arsă şi după întinderea vetrei (a pavi
mentului), locuinţa a primit o formă rectangulară de aproximativ 8 x 4 m, 
cu orientarea axului longitudinal SV - NE. Pe latura de NV a locuinţei, în 
afara punctelor cu dărimăturile pereţilor şi vatra de casă, s-au remarcat trei 
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gropi de stil pi, aliniate la o distanţă de 3,50 m una de alta. Aici nivelul antic 
e recunoscut printr-o suprafaţă netedă de pămînt întărit şi bine bătătorit. 
Această porţiune ar indica spaţiul cuprins fie de o dependinţă de lemn, 
fie de un pridvor latPral (în sensul <c tirnaţurilor » actuale, obişnuite în 
aceste regiuni), fie de o prispă mai largă (podmol). Intre vatra de casă şi 
linia formată de cele trei gropi de stîlpi s-au găsit fragmente ceramice în număr 

. redus, în schimb cantităţi însemnate de boabe de griu ars şi răspîndit peste 
tot, iar într-un punct mai bine limitat - cîteva bucăţi conglomerate de buabe 
de mei. 

Bogăţia materialului aflat pe această terasă o formează fragmentele 
ceramLe, în majoritatea cazurilor lucrate cu roata. Calitatea vaselor aflate este 
intru totul deosebită de descoperirile de pe alte terase, ceramica de ai...:i pre
zentind un anumit specific şi anume fiind caracterizată prin culori mai vii 
(roşu-teracotă), printr-un lur.iu deosebit, printr-o pastă obţinută dintr-o argilă 
de mai bună calitate şi printr-o ardere fără cusur. 

Dintre obiectele de metal cele mai numeroase sînt cuiele, unele lungi de 
0,05-0,06 m, găsite grupate într-un loc în afara incintei locuinţei, pe o 
porţiune de aproximativ 2 x 2 m, printre numeroase boabe de griu car
bonizat, ceea ce ar indica în acest punct un mic hambar (o ladă) pentru 
păstrarea rezervelor de cereale. 

Pe suprafaţa locuinţei s-au găsit apoi cîteva obiecte de fier - pe de o 
parte materiale de construcţie (cuie, piroane, o ţintă de fier, o ţîţină, o scoabă, 
o placă de fier), iar pe de alta un număr redus de unelte (tîrnăcop, miner de 
lopăţică, dăltiţă, vergea). 

Din urmele şi materialul aflat se atestă în acest loc existenţa unei clădiri 
spaţioase cu pereţi de lemn şi lut, al cărei proprietar, cu largi posibilităţi 
materiale şi gusturi alese, era deţinătorul unui luxos mobilier, al unei vesele 
de preţ, ieşită din mîna unui meşter priceput şi cu un real talent artistic de 
ceramist. Se mai constată cu această ocazie că terasele care oferă ceramica 
cea mai luxoasă - şi în deosebi ceramica pictată - sînt terasele de sus, de pe 
culmea Dealului Grădiştii, şi că locuinţele de aici formează de fapt cartierul 
aristocratic al Sarmizegetusei. . 

5. TERASA CU TURNUL DE VEGHE 

Una din problemele nelămurite care stau încă în faţa cercetătorilor ce se 
ocupă cu studierea traiului dacilor este cunoaşterea cimitirelor şi a ritului 
de înmormîntare la daci. Printre preocupările acestPi campanii a fost şi încer
carea de a lămuri această problemă, dar rezultatele au fost iarăşi negative. 
Plecînd de la premisa că dacii se înmormîntau în tumuli, în urma unei recu
noaşteri pe terasele de pe Dealul Grădiştii s-a ales o terasă pe care erau înşiraţi 
in linie trei tumuli. Săpîndu-se doi din ei, s-a constatat însă că unul este un 
turn de veghe\ iar al doilea o locuinţă. 

Terasa aleasă se află la sud de cărarea care duce la Cetate şi la est de 
terasa nr. 1 care a fost săpată în 19511. Primul turnul este situat pe marginea 
de sud-est a terasei, imediat deasupra drumului de buşteni. Forma lui este 
aproape rotundă (16/15 m), iar înălţimea faţă de nivelul obişnuit al terasei este 
de circa 1,30-1,50 m. 

i ~ S.C.I.V. &, III, 1952, p. 303, fig. 26. Terasa se află aproximativ pe locul lilerei H 
al numelui Dealului Grădiştii. 
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După ce s-a curăţit terenul, pe partea superioară a tumulului s-a trasat 
o suprafaţă de 10 m!. Imediat sub stratul vegetal, compus din pămînt de 
pădure şi rădăcini, s-au găsit primele blocuri de piatră de calcar conchilic 
fasonate, precum şi fragmente răzleţe din două chiupuri roşii. Primele blocuri 
apar între 0,10 şi 0,20 m. Dezvelindu-se întreaga suprafaţă s-a constatat că blo
curile sînt înşiruite în trei rînduri de cîte trei şi formează un pătrat cu laturile 
de 4,60 m. De asemenea s-a observat că pe fiecare lature, aproximativ la mij
locul ei, mai există cîte un bloc, astfel că în total s-au găsit 13 blocuri (fig. 17 şi 
18). Forma şi dimensiunile blocurilor diferă de la caz la caz. Printre blocuri, 
între 0,20 şi 0,40 m s-au găsit răzleţite alte fragmer.te din ceie două chiup uri, 
pracum şi fragmente din patru vase. Chiupurile şi două din vase sînt lucrate cu 
roata, celelalte două vase sînt făcute cu mîna, iar pe fundul lor a fost sgîriat 
dte un semn de olar. La aceeaşi adîncime s-au mai găsit trei cuie de fier. 
Alte obiecte nu s-au mai aflat, în schimb s-a observat că în partea de NE a supra
feţei, terasa a fost amenajată şi IUrgită. Unele blocuri au fost aşezate direct 
pc stînca vie, altele, acolo unde terasa a fost lărgită şi nivelată, sînt aşezate 
pe un pămîr.t de culoare galbenă. 

Blocurile au folosit foarte probabil ca suporturi pentru construcţia de 
lemn, care era un turn de veghe. ln sprijinul acestei ipoteze vin următoarele 
observaţii: a) r.u s-a găsit nici o vatră; mai mult chiar, nu s-a găsit nici o 
lrncată de chirpic; b) nu s-au găsit urme mai intense de locuire; c) nu s-au 
găsit grăunţe de cereale, arse sau nearse, pentru a putea presupune aici exis
tenţa unui hambar; d) astfel de turnuri de veghe aşezate pe stîlpi sînt cunos
cute şi pe Coloana lui Traian1 • Scheletul turnului a fost construit complet din 
lemn, inclusiv acoperişul, dar el nu a fost ars, căci nu s-au găsit urme de cărbune 
Locul şi poziţia strategică este prielnică pentru un turn de observaţie, deoarece 
de aici se vede spre vegt pînă Ia confluenţa văii Godeanului cu valea Albă, iar 
spre est pînă la Pîrîul Strîmtosului de dincolo de Cetate. Turnul a fost pro
babil demontat în urma primului război daco-roman. 

6. TERASA CU LOCUINTA I DE LINGĂ TURNUL DE VEGHE 

Cealaltă suprafaţă a fost trasată la circa 20 m N de turnul de veghe, pe o 
terasă ceva mai plată. Iniţial, suprafaţa a fost de 10 x 10 m, dar urmă
rindu-se dărîmăturile locuinţei ea a ajuns la 21 X 21 m (exceptînd părţile 
unde erau copaci groşi care n-au putut fi scoşi) (vezi planul in planşa III). 

Imediat sub stratul vegetal, intre 0,10 şi 0,15 m au apărut grămezi com
pacte de chirpic, răspîndite inegal pe întreaga suprafaţă săpată. La început, 
am crezut că se va putea preciza conturul locuinţei pe baza grămezilor de chirpic, 
dar deoarece pereţii s-au dărîmat, atît în interiorul locuinţei, cit şi în 
exterior, iar grămezile de chirpic variau ca întindere şi grosime, s-a renunţat. 
la această metodă şi s-a început ridicarea chirpicului (fig. 19). Grămezile 
de chirpic consta11 din bucăţi destul de mari de pămînt ars (lipitura pereţilor) 
purtînd urme de nuiele sau bîrne, ori din bucăţi mai mici informe şi sfărîmate. 
Printre aceste grămezi s-au găsit presti.rate numeroase fragmente ceramice, cuie, 
scoabe, ţîţîni de fier, precum şi blocuri neregulate de stîncă locală. După ~e am 
făcut un mic sondaj pentru a verifica grosimea chirpicului, am început ridicarea 

1 Lehmann-Hartlebcn, Traianssii.ule, T. 15, XXV, T. 28, LVII; C. Daicoviciu, Aşe
zările dacice din Munţii Orăştiei, p. D, fig. 9. 
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lui. Printre chirpic, dar mai ales, sub el, am găsit de asemenea numeroase 
fragmente de vase, cuie, scoabe rle fier, urme de scînduri sau urme de grinzi 
carbonizate, precum şi blocuri neregulate din stîncă locală, dintre care unele 
erau folosite drept bază pentru temelia pereţilor de bîrne. ln urma ridicării 
întregii mase de chirpic s-a constatat că aici era o locuinţă dreptunghiulară 
cu două încăperi. Locuinţa avea pe latura de vest un pridvor (PI. III). Lungi
mea totală a locuinţei era cam de 11 m iar lăţimea de 5 m. Camera de sud 

Fig. 19. - Grădiştea Muncelului. Terasa cu locuinţa I de lîngă Turnul de 
veghe (după dezvelire). 

avea 4,5 m lungime şi 5 m lăţime, iar camera de nord era de 6 m lungime 
şi 5 m lăţime. 

ln interiorul locuinţei, cu toate că s-a lucrat cu atenţie deosebită, nu s-a 
găsit lipitura podelei. Numai în colţul de NV al camerei de N am găsit o 
bucată mai mare de făţuială, care, însă, fiind mai sus decît p~deaua, putea să 
constituie vatra de foc a locuinţei. Unele din blocurile de stîncă locală care s-au 
găsit în interiorul locuinţei au putut fi folosite ca baze pentru stîlpii ce sus
ţineau plafonul. 

Inventarul obiectelor găsite este destul de sărac. S-au găsit în total frag
mentele a 8 pînă la 10 vase, în majoritate lucrate la roată dintr-o pastă fină 
bine arsă, de culoare roşie sau cenuşie. Semnalăm un chiup de culoare roşie cu 
muchia buzei evazată, îngroşată şi răsfrîntă în exterior, ornamentat pe gît 
cu un brîu în relief pe care au fost aplicate cu un instrument două rindur1 de 
triunghiuri, iar din loc în loc, pe brîu sau dedesubtul lui, s-au aplicat stampile 
în formă de rozetă. De asemenea, menţionăm că în încăperea de sud am găsit 
o ceaşcă (afumătoare) dacică lucrată cu roata, iar alăturea de ea am descoperit 
cîteva fragmente de ceramică pictată. 1n dreptul intrării de pe latura de est, 
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sub rădăcinile unui copac, s-a găsit un vas cenuşiu în care se aflau boabe de meL 
Tot lingă intrarea de pe peretele estic s-au găsit 12 cuie de fier. ln afară 
de vasele, cuiele, scoabele şi ţîţinile pomenite, nu s-a mai găsit nimic. 

Rezumind cele observate, se poate afirma că locuinţa a avut două încăperi 
şi probabil un pridvor, că pereţii ei au fost construiţi <lin bîrne peste care s-au 
aplicat nuiele şi lipitură de lut, i.ar acoperişul a fost din lemn (probabil şindrilă). 
Locuinţa a avut o vatră şi două intrări sigure (celelalte t1 ei perechi de ţîţini 
de la uşi pot proveni de la încăperile de sus ale casei). Inventarul sărac ne-ar 
putea indica că locuinţa a fost părăsită sau jefuită înainte de a fi fost arsă. 
Deşi nu avem dovezi con<.:rete, presupunem că locuinţa a fost distrusă în cursul 
celui de al doilea război daco-roman. 

7. TERASA A IV-a DIN INTEHIORUL CETĂŢII 

În anul acesta, în afară de cele cinci terase cercetate de pe dealul Grădiştii, 
s-au mai efectuat sondaje şi pe terasa a IV-a din interiorul Cetăţii. Scopul 
acestor sondaje era de a aduce precizări în legătură cu construcţiile existente 
pe această terasă. 

ln porţiunea de sud a terasPi, între «clădirea romană »1 şi zidul de incintă, 
s-a fixat o suprafaţă dreptunghiulară de 20 x 40 m. Această porţiune repre
zintă de fapt aproape întreaga suprafaţă dintre « clădirea romană » şi zidul 
de incintă al Cetăţii. 1n cadrul acestui dreptunghi s-au săpat trei şanţuri de 
verificare şi o suprafaţă. 

Tot pe această terasă s-au mai efectuat sondaje lingă poarta de est, în 
apropierea« vaselor de piatră » . Aici s-au descoperit puţine fragmente ceramice, 
blocuri de calcar căzute din zidul de incintă, precum şi o monedă romană din 
secolul I I e.n. Sondajele efectuate pe terasa a IV-a au arătat încă odată inexi
stenţa construcţiilor de piatră, în afara « clădirilor romane » în interiorul 
incintei. Construcţiile pe această terasă au fost făcute numai din lemn. Nou
tatea adusă de lucrările din anul acesta in această problemă este constatarea 
că unele barări (locuinţe) de lemn au avut stilpi fixaţi in sol. 

8. TERASA HlRBAN 

«Terasa Hîrban » este situată deasupra luncii Grădiştii, la vreo 250 m de 
la confluenţa Pirăului Arsurii (Hîrban) cu Apa Grădiştfrl, pe malul drept al 
acestuia, sub masivul Feţele Albe, in vecinătatea gospodăriei lui N.Bogdan. 
angajat IFET, care e proprietarul terasei. Localnicii numesc pîrăul şi locul, 
după numele proprietarului mai vechi, (( Hîrban ». 

Terasa are forma unui poligon neregulat, cu colţ.urile rotunjite. Lungimea 
maximă e de 35 m, cca minimă de 17 m, lăţimea maximă de 17 ,5 m, iar cea_ 
minimă de 5 m. Este o terasă naturală, amenajată pentru locuit. In antichi
tate putea să fie eventual ceva mai mare. 

In partea de nord-est a terasei se ridică, ca un perete, o pantă abruptă 
deasupra căreia se află o altă terasă; partea sud-estică este înconjurată de 
Pirăul Arsurii (Hîrban), iar spre nord-vest se leagă prin mai multe trepte de 
Lunca Grădiştii. 

1 Vezi raportul preliminar pe anul 1950, « S.C.I.V. », I, 1951, p. 106. 
2 Ibidem. 
3 Vezi fig. 26, Şantierul Grădiştea Muncelului, în • S.C.l.V. •, III, 1952, p. :l03_ 
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• 
Stratigrafia (pi. IV). Pe 

toată suprafaţa terasei se 
găseşte un strat subţire de 
pămînt vegetal, foarte slab, 
ce variază între 0,03-0,10 
m, de culoare negricioasă, în 
care sînt înfipte rădăcinile 
ierburilor. Sub el, se găseşte 
un strat de pămînt cafeniu 
roşcat, variind între 0,15 şi 
0,30 m. Acest strat conţine 
pietricele mărunte şi puncte 
foarte mici de chirpic; rădă
cinile ierburilor pătrund şi în 
:;.cest strat. Culoarea roşcată 
provine probabil de la chir
picul pulverizat. Urmează 
un strat de pămînt brun
gălbui, conţinînd resturi 
compacte de chirpic, frag
mente ceramice, resturi de 
lemn carbonizat şi pietre de 
stîncă. Sub acest strat se 
află un strat de 0,05-0,15 
m de .pămînt cenuşiu ne
gricios, cu puţine urme de 
cărbune de lemn şi de chir
pic. Culoarea negricioasă se 
datoreşte probabil arderii. 
Stratul al patrulea e for
mat din pămînt galben ame
stecat cu pietriş de ,.t;tîncă, 
fără urme arheologice, iar 
stinca sfărimată constituie 
stratul ultim. 

ln stratul nr. 4, începînd 
de la 3,25 m - 3,65 m, se 
observă un şanţ, a cărui 
adîncime n-a putut fi sta
bilită din cauza apei care a 
ţîşnit din mai multe părţi. 
Săparea acestui şanţ ce se 
mai vede şi acum la supra
faţă, a fost impusă de con
figuraţia terenului, fiind 
necesar pentru a aduna şi 
a conduce apa ce se scurge 
de pe panta terasei supe
rioare, ferind astfel locuinta 
de inundaţ.ie. ' 
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Pe această trrasă se poaie constata existenţa unei locuinţe compusă 
probabil din mai multe încăperi. Nu putem preciza conturul ei, din cauză că 
o parte din pietre au fost mutate din loc în urma lucrărilor agricole, aşa 
incit nu ne indică o limită precisă. Totuşi, după dispoziţia pietrelor şi a chirpi
eului, credem că locuinţa se întindea pe o lungime de 11,5 m de la nord la ~ud, 
şi 12,5 m de la est la vest (PI.V şi fig. nr. 20). 

Pereţii casei se ridicau pe un rînd de pietre şi erau construiţi din pari nu 
prea groşi lipiţi cu lut, (după cum dovedeşte urma unuia din ei găsită în 
.chirpic). Acoperişul era de sigur din şindrilă sau stuf, căci nu s-a găsit nici 

Jo1g. :.ii. - Uraui~tea 1Hunce1u1m. 'l'erasa Hîrban. Vatra de foc a locuinţei. 

-0 urmă de ţiglă. Intrarea trebuie să fi fost în partea sudică, unde s-a găsit 
o balama de fier. Bancul de pietre de pe latura estică ar putea şă indice o a doua 
intrare. -

Singura construcţie relativ bine păstrată e vatra, descoperită în interiorul 
locuinţei (fig. 21). Din porţiunea păstrată se poate deduce că iniţial avea 
forma pătrată. Vatra era construită pe un pat de pietre de rîu şi era bine 
făţuită, avînd culoarea neagră-cenuşie. In timpul dărîmării zidurilor, chirpicul 
a acoperit vatra, iar mai tîrziu aceasta a fost distrusă în parte de rădăcinile 
copacilor care au deplas1t din ca bucăţi, ce s-au găsit deasupra şi în jurul 
vetrei. 

1n nici -o parte· nu s-au putut observa urmele lutului cu care trebuia să 
fi fost lipită podeaua. N-am putut stabili, de asemenea, dacă pereţii fuseseră 
sau nu văruiti. 

Masa ma~e de chirpic, bine arsă, ce s-a găsit pe o suprafaţă întinsă, 
.dovedeşte că locuinţa a fost distrusă în urma unui mare incendiu, alimentat 
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de acoperişul de stuf sau şindrilă. Chirpicul cuprinde pleavă, urme de mică 
şi alte corpuri. 

Obiecte. Inventarul principal al acestei locuinţe îl constituie ceramica; 
ea se împarte în două categorii: 1) lucrată cu roata şi 2) lucrată cu mina. 
Ceramica lucrată cu roata denotă o tehnică superioară, fiind confecţionată 
dintr-o pastă foarte fină şi supusă unei arderi uniforme. Se pare că au existat: 
a) Patru chiupuri de mărime mijlocie, dintre care trei de culoare roşie-cărămizie 
şi unul de culoare cenuşie. Acesta din urmă are diametrul gurii de 0,36 m, 
din care buza evazată orizontal reprezintă 0,06 m, iar diametrul fund_ului 
e de 0,18 m; înălţimea nu se poate constata deocamdată1 • Chiupurile roşii 
par să fie ceva mai mari. b) Fragmentele a două capace tot din pastă fină de 
culoare roşie, avînd diametrul de cca 0,45 m. c) Fragmentele a trei fructiere, 
de mărime mijlocie, din aceeaşi pastă. d) Fragmente dintr-o amforetă de 
culoare roşie-cărămizie şi o ceşcuţă cu diametrul fundului de. 0,05 m, de 
culoare cenuşie, ambele din pastă fină. 

Ceramica lucrată cu mina este reprezentată prin fragmentele a trei vase, cu 
pereţii drepţi, ornamentali cu butoni din pastă impură, rău arsă, foarte sfărîmi
cioasă, de culoare cenuşie negricioasă, identică cu cea găsită în cetăţile dacice. 

Nu s-au descoperit obiecte de fier sau de alt metal, afară de cîteva cuie 
mari (O, 17 - 0,10 m lungime, cu secţiunea pătrată) şi balamaua amintită 
mai sus. Una dintre pietre, de formă plată, s-ar putea să fi fost folosită, 
eventual, ca piatră de şlefuit. 

Faptul că nu s-a găsit nici o unealtă şi că obiectele ceramice sînt în general 
vase mari, greu de transportat, ne face să credem că locuinţa a fost părăsită 
de bună voie, înainte de a fi fost incendiată, probabil în timpul războaielor 
cu romanii. Locatarii şi-au dus numai uneltele şi vasele mai mici, pe care 
le puteau transporta cu uşurin ţ.ă. 

Sub stratul dacic nu s-a găsit nici o urmă de culturii care să indice o 
aşezare anterioară acestui strat, iar în şanţul de încercare (a), trasat la 5,20 
m (vezi PI. V), nu s-a găsit nici o urmă de cultură, dovadă că aşezarea dacică 
nu s-a extins şi asupra părţii estice a terasei. 

9. CETATEA DE PE DEALUL BLIDARULUI 

După rezultatele săpăturilor din vara anului 1953, în legătură cu complexul 
(I Blidarul» s-au conturat trei probleme principale de clarificat: 1) cunoaşterea 
cit mai precisă a împărţirii, întinderii, naturii, scopului şi stratigrafiei aşa 
zisului <(hambar» de lingă turnul nr. VI de pe latura de vest a Cetăţii II 2 ; 

2) lămurirea prin dezvelirea totală a zidurilor şi compartimentelor descoperite 
parţial pe latura de nord a cetăţii II, şi la sfîrşit, 3) lămurirea rolului avut 
de aşa numitul deal <(Cetăţuia înaltă» în sistemul de fortificaţii legate pe de o 
parte de Cetăţuie, iar pe de alta de Blidarul. In afară de aceste obiective s-au 
făcut sondaje şi pentru lămurirea problemei dacă pe şaua de acces din spre 
sud-vest exista vreun drum antic, sau dacă existau în imediata apropiere 
a cetăţii de pe Blidarul fortificaţii, servind drept avanposturi permanente. 

In cele cc urmează vom trata în ordinea de mai sus rezultatele cele mai 
importante în legătură cu obiecti,·cle amintite. 

1 Din lipsă de material, nici un Yas nu a putut fi încă întregit. 
2 Cf. « S.C.I.V. »,anul V, 195'1, !-:!, p. 130-137, pi. I. 
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Problema hambarului şi a turnului nr. l' I din Cetatea 11 

In anul precedent, în spatele turnului nr. VI, aparţinînd Cetăţii II, 
s-au găsit, chiar în ultimele două-trei zile ale campaniei, mase considerab ile 
de fragm ente cerami ce, provenind de la mai multe chiupuri mari de lut, ieşite 
la iveală din acelaşi nivel. Jn campania 1954 s-a procedat la dezvelirea 
total ă a locului amintit. Aproape de nivelul (denumit ulterior o) cunoscut 
din lu crările precedente, s-au conturat mai multe grămezi compacte de 
fragmente de chiupuri, arătînd locul un de ele au fost aşezate originar. 
După ridicarea fragmentelor de chiupuri au rămas cîte-rn pete subţ iri de 
arsură de culoare neagră , în grosime de circa 0,03 m. Stratul de arsură a 

Fig. 22. - Blidarul. Cetatea II. Profil in dosul Turnului IV . . 

fost format din bucăţi mărunte de cărbune de lemn (d e fag) şi puţin pămînL 
ars de culoare roşie - cărămizie . 

După cum s-a dovedit în cursul săpăturilor, arsura nivelului în direcţia 
vest şi sud-vest nu s-a extins pînă la peretele turnului nr. VI. Distanţa dintre 
arsura nivelului şi peretele turnului VI este de circa 2 - 2,20 m. Acest nivel cu 
arsură, fragmente de ţigle, fragmente de chiupuri şi olane pare să reprezinte 
o suprafaţă ocupată în ultima perioadă a Cetăţii de un « hambar » de lemn, 
acoperit cu ţigle şi olane, unde erau adăpostite chiupurile cu provizii şi cu 
apă potabilă. Este foarte probabil ca ţiglele de pe acest nivel să se datoreze 
numai acoperişului «hambarului», nu şi acoperişului turnului nr. VI. 

Sub acest nivel (c ) s-a găsi t un pămînt gălbui amestecat cu pietre mari de 
stîncă lo cală şi pietre de calcar sau de gresie calcaroasă . Acesta pare să fi fost un 
strat de umplutură . 

Sub strat.ul ·de umplutură , la adîncimea de circa 0,40 m (so cotind de la 
nivelul amintit mai sus) s-a găsit un al doilea nivel (f:, )1, ce constă dintr-o fî ş i e 

1 În profilul din peret ele de sud-est al săpăturii, nivelul al doilea (nivelul cu ţig l e 
ş i arsură) nu este vizibil, deoarece el se termină înainte de a ajunge la peretele a mintit. 
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subţire de arsură formată din cărbune mărunt de lemn şi pămint ars de culoare 
neagră. Pe această fîşie s-au găsit fragmente de ţigle dacice, de formă obişnuită 
(de tip «grecesc») cu dungă şi nervură, fragmente de olane, pietre de calcar 
şi bucăţi de stîncă nativă. 

Dedesuptul acestui nivel urmează un strat de pămint cafeniu deschis, 
pină la adincimea de circa 0,30 - 0,35 m (socotind de la nivelul ~) unde 
apar mai multe bucăţi de pietre de stîncă, amestecate cu pietre de rocă calca
roasă. Acest nivel (y) pare că a format un fel de <<pavaj ». Sub acest 
pavaj, urmează pămîntul virgin, respectiv stînca nativă. 

Tot nivelului pavajului pare să-i aparţină şi o vatră subţire "de circa 
0,03 m, formată din bucăţi mărunte de cărbune de lemn, păstrată lingă 

contrafortul prim de pe lingă turnul nr. VI (fig. 22). 
Contrafortul amintit, legat de zidul care duce spre colţul de sud-est 

al Cetăţii II a fost desigur clădit pe suprafaţa nivelului y sau deasupra acestuia, 
deoarece el nu se adînceşte sub acest nivel. In consecinţă, contrafortul ar 
data din penultima, sau chiar ultima perioadă de reconstruire a Cetăţii I I 
de pe Blidarul. 

Deoarece în anul trecut s-a constatat că zidul colţului de vest al Cetăţii 
II de pe Blidarul, întărit cu turnul nr. VI nu se leagă organic cu corpul turnului 
amintit nici într-o parte nici în cealaltă, s-a impus desvelirea turnului (măcar 
parţial), pentru a se cunoaşte stratigrafia acestui element construit mai devreme 
<lecit Cetatea II, contemporan cu Cetatea I. 

S-a procedat: 1) la desvelirea peretelui exterior de nord-est al turnului 
şi la observarea cit mai precisă a legăturii dintre acesta şi zidul care 
duce spre sud-est, către poarta cetăţii, şi 2) la dezvelirea totală a turnului 
(fig. 23). 

Turnul nr. VI pare să fi avut două, sau eventual chiar trei, niveluri de 
locuire. 

Nivelul superior (A) este marcat printr-o linie subţire de arsură neagră 
întreruptă din loc în loc. Pămîntul depus pe acest nivel de locuire ( ?) are 
o grosime de 2,35 m în partea de nord-est a turnului, care se găseşte pe 
pantă. Nivelul A are o grosime de arsură de circa 0,04 - 0,05 m. Pe acest 
nivel, în colţul de vest, pe latura de nord-vest, s-au găsit cîteva fragmente 
ceramice de culoare roşie din pastă fină, bine arsă, provenind de la două vase. 
Ambele par a fi vase romane de import. In afară de aceste vase s-au mai 
găsit numeroase fragmente aparţintnd unor vase din pastă poroasă şi foarte 
sfărimicioasă, de culoare neagră-cărămizie, lucrată cu mina. Sub nivelul A 
urmează iarăşi un pămint de culoare galbenă-brună, amestecat cu bucăţi 
mărunte de pietricele. Sub acesta se găseşte un al doilea nivel de locuire (B). 
Acest nivel este marcat printr-un strat de pietriş de sttncă. Diferenţa 
dintre cele două niveluri este de circa 0,25 - 0,27m. 

Nivelul B are în unele locuri o grosime de circa 0,04 - 0,05 m, iar în 
altele este format dintr-un strat subţiJ'e de pămint ars, de culoare roşie-

-cărămizie ori neagră. Pe acest nivel s-au găsit cîteva fragmenLe nu prea mari 
de cuie de fier. Afară de acestea s-au mai aflat mai multe bucăţi de lut ars, 
care după formă par a aduce cu nişte cărămizi. Tot de pe acest nivel se cunosc 
resturi de ceramică rudimentară, poroasă, foarte asemănătoare celor de pe 
nivelul A, precum şi oase mărunte de animale (în număr mic, poate de 
ovine). 
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Sub acesL strat de arsură urmează pe alocurea un strat format din 
pietriş de stîn că locală, în grosime de circa 0,20 m. 

Ultimul nivel (C) nu a fost bine prins peste tot. Nivelul C a pă~trat în 
unele locuri o pojghiţă subţire de pămînt ars de culoare ro~ie (fig. 24), formată 
din bucăţi de lut bine ars, de culoare cărămizie, amestecat cu pietricele ceva 
mai mari, cu amprenta a numeroase fire de pleavă. Pare a fi vatra de lut 

Fig. 23. - Blidarul. Planul Turnului VI. 

ars a ni,·elului C. Grosimea acestei vetre esle de circa 0,03 - 0,04 m. Pe 
făţuiala acestor porţiuni de veLre s-au găsiL fragmente mărunte de eiirbu ne 
de lemn. 

Deasupra vetrei C este un strat de pietriş şi pămînt brun-cafeniu. Acest 
strat are o grosime de circa 0,40 m, în apropierea zidului de nord-est al 
turnului, iar pe latura de sud-vest din interiorul turnului, desigur că se 
îngroaşă, în virtutea amenajării iniţiale a terenului pentru construirea acestuia. 
Pe partea sud-vestică nu s-a săpat pină la temelie. 
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Nivelul C pare să fi format , la început, nivelul unui subsol, deoarece 
unele blocuri afl ate Ia o inăl\.ime de 1,60 m de la nivelul C par să indice urmele 
unor grinzi . Acest lucru îl confirmă, poate, şi aşezarea chiupurilor nr. 1 ş i 2 
(vezi mai jos). Cu timpul, niv elu l C a fosL înălţat prin nivelul B şi apoi 
.A (fig. 25). 

La nivelul C s-a găsit un fragment mic dintr-un vas cu pi cior din pastă 
neagră înc hi să, cu o glazură lu citoare. Vasul pare a fi de import. 

Fig. 24. - Blidarul. Profil în interiorul Turnului VI. 

Sub nivelul C s-au găsit puţine fragmente de vase din pastă poroasă 
lucrate cu mina, care eventu al au păstrat amintirea unei amenajări iniţiale 
a terenului din interiorul turnului. 

De remarcat este că în interio rul turnului nu s-au găsit nicăieri nici un 
fel de ţigl e. Pe baza acestui fapt putem afirma că t urnul nr. VI a fost acoperit 
cu scînduri sau cu sindrilă. 

în interiorul turn~lu i , in situ, s-au găsit trei. chiupuri mari caracteris
tice dacice. 

Chiupul nr. 1, din col~ul de nord , este luciat dintr-o pastă de culoare 
roşie - cărămizie . Pereţii chiupului au fost , în mod excepţional, destul de subţiri 
(0,0 1 - 0,013 m). Buzele sînt mult răsfrînte în afară. Chiupul a fost adîncit 
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Fig. 25. Blidarul. Interiorul Turnului VI. Colţul nord-estic. 

Fig.· 26. - Blidarul. Interiorul Turnului VI. Colţul sud-vestic cu ct-le 
două chiupuri in situ. 
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în nivelul C. In interiorul său nu s-a găsit nimic. Probabil a servit pentru 
păstrarea apei sau a fost golit la un moment dat (vezi fig. 23 şi 25). 

Chiupul nr. 2, de culoare roşie, se găsea aproape de colţul de sud-vest 
al turnului VI, fiind adincit în nivelul C1, cam pînă la jumătatea pîntecelui.Spre 
deosebire de chiupul nr. 1, chiupul acesta a fost lucrat dintr-o pastă cu multe 
grăunţe de pietriş şi are pereţii groşi de circa 0,02 m sau chiar mai mult (fig.26). 

Chiupul nr. 3, tot de culoare roşie, s-a găsit în colţul de sud al turnului, 
dar nu exact in colţ, ci mai mult sprijinit pe peretele sud-estic. Are rgosimea 
de 0,025 m. Jumătatea de sud a chiupului a căzut de-a lungul peretelui estic, 
nu departe de rest. El era aşezat pe nivelul C şi deci era ceva mai sus decît 
chiupul nr. 2. • 

Din cele spuse pînă acum putem trage următoarele concluzii: 
Concomitent cu construirea Cetăţii I de pe Blidarul s-a construit şi turnul 

nr. VI, ca un avanpost al ei spre vest, în faţa accesului dinspre ((Poiana 
Popii » şi dinspre Valea Chiştoarei. Ulterior acest turn a fost încadrat în 
sistemul de fortificaţii denumit Cetatea II (vezi <(S.C.l.V.», an. V, 1-2, p. 133). 

Turnul ~ra construit în tehnica obişnuită· a turnurilor dacice, desigur 
cu cel puţin două-trei compartimente în sens vertical şi acoperit cu scînduri 
sau cu şindrilă. Dată fiind panta destul de abruptă spre vest (spre izvorul 
principal al Văii Chiştoarei), iniţial terenul trebuia amenajat. Această fază 
dinainte de construirea turnului ar fi indicată prin umplutura de pietriş de 
stîncă locală care se îngroaşă spre vest. Acest nivel nu constituia, prin urmare, 
o vatră de locuire a turnului. In profilul de la fig. 24 se observă un strat 
subţire de 0,04 - 0,05 m, care nu formează o linie unitară sau dreaptă, ci 
este întrerupt şi prezintă din loc în loc urme de arsură, cărbuni şi cenuşă, 
precum şi cîteva resturi de vase mici. Nici acesta nu ni se pare să fi con
stituit un nivel de locuire, cum s-a presupus mai întîi şi anume ultimul nivel 
al turnului, datînd din epoca imediat premergătoare căderii cetăţii. Mai 
curînd, urmele de arsură, de cenuşă şi cărbuni, ca şi cioburile găsite la acest 
« nivel » provin de la dărîmături ulterioare scurse în turn după căderea 
fortăreţei. Nu este imposibil ca toate aceste resturi să dateze dintr-o epocă 
mult mai tîrzie, neavînd nimic comun cu perioada dacică a aşezării. 

Adevăratul nivel al turnului a fost nivelul B, pe care fuseseră aşezate 
chiupurile, adîncite, după cum s-a constatat, în umplutura de dedesubtul acestui 
nivel, ajungînd pînă la aşa zisul nivel C, ba chiar şi sub acesta. Nivelul C 
nu este altceva decît nivelul original al pantei dealului folosit la construirea 
turnului şi apoi umplut pînă la podeaua adevărată a turnului pe care o cons
tatăm la nivelul B. 

Şi în stratigrafia din spatele acestui turn, la <(hambar», au putut fi constatate 
trei niveluri. Şi aici nivelul inferior (y) a fost de fapt platforma pe care s-a 
pregătit materialul pentru construirea turnului nr. VI. « Pavajul», constatat 
mai sus, nu e altceva decît nivelul ridicat (~), servind şi ca drum de legătură 
intre Cetatea I şi acest turn. Odată cu construirea Cetăţii II, şi acest nivel a 
fost ridicat prin umplutură, devenind podeaua hambarului de lemn. Chiupurile 
găsite pe acest nivel (ix) au fost şi ele adincite pînă în pămînt, adică în umplutura 
de deasupra nivelului (~ ). 

De remarcat este faptul, de altfel constatat încă din anul trecut în legătură 
.cu tot complexul de pe Blidarul, că nici nivelurile de locuire ale turnului 

1 Bucăţi mari din partea de .deasupra a pereţilor cl;liupului au căzut pe nivelul B. 
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nr. VI, mc1 nivelurile de la <~hambar» nu mărturisesc o viaţă îndelungată, 
ci numai cîteva perioade de locuire scurtă. 

Sectorul de nord al Cetăţii I I, între turnurile IV- V 

Lucrările din anul 1954 au avut drept scop să lămurească sistemul de 
fortificaţii reperat în anul 1953. 

S-a urmărit .zidul. de incintă între cele două turnuri (IV-V), construit 
din blocuri de calcar conchilifer în maniera « opus dacicum ». Acest zid are 

Fig. 27. - Blidarul. Zidul de ,\ al Ccti1ţ1i J l (cu 
vederea unei părţi din «cazemate ->) 

lăţimea de 0,035 m cu un rînd de blocuri în exterior şi unul în interior. Umplutura 
zidului este făcută din piatră de stîncă locală. Pe unele porţiuni, acestui zid 
i s-a adăogat, în spate, un al doilea zid construit din blocuri de calcar alter
nînd cu piatră locală. Faţa exterioară a zidului de incintă s-a urmărit în pro
funzimr pînă la 2,20 m. Nu s-a dat peste pămîntul virgin, lipsind posibilitatea 
de consolidare a turnului. Zidul este foarte bine păstrat şi este lucrat cu multă 
îngrijire, prezentînd un aspect monumental (fig. ).7). Probabil că zidul mai 
continuă în profunzime. 
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In spatele zidului de incintă se găsesc patru încăperi destinate apăram 
şi adăpostirii de materiale şi oameni. Aceste încăperi au fost locuite, după 
cum se dovedeşte prin materialul descoperit în încăperile III şi IV. In 
aceste două încăperi exista cite un chiup de lut de culoare roşiatică, de 
dimensiuni mari. Chiupul din încăperea III are incizat pe perete, destul 
de stîngaci, litera K. In încăperea IV, _pe lingă chiup, s-au mai găsit fragmente 
din alte trei vase şi oase de animale. Aproape în centrul încăperii III s-a găsit 
o vatră de foc. 

Pereţii încăperilor sînt construiţi din blocuri de calcar conchilic şi din 
lespezi de piatră locală clădită în opus incertum. Toate aceste încăperi au fost 
construite ulterior zidului de incintă, lucru dovedit prin lipsa legăturii 
organice dintre zidurile încăperilor şi zidul ,mare de incintă. In partea lor 
superioară ele vor fi avut o construcţie de lemn. · 

Acest sistem de « cazemate » continuă foarte probabil şi mai departe 
pe latura de nord pînă la turnul de colţ nr. V, fapt ce urmează să se verifice 
în campaniile viitoare de săpături. Ceea ce putem afirma de pe acum e că 
şi turnul nr. V a fost un turn izolat (ca şi nr. VI), construit odată cu Cetatea 
I şi numai ulterior înglobat în Cetatea II ca turn de colţ. 

Cu destule rezerve s-ar putea emite ipoteza construirii acestor cazemate 
în preajma ultimului război. · 

Se pare că aceste fortificaţii n-au fost distruse prin incendiu, ci pur şi 
simplu părăsite. Nu există totuşi nici un indiciu care să arate întrebuinţarea 
lor în epoca romană sau în epocile următoare. 

10. MUCHIA CHIŞTOAREI 

Concomitent cu munca de dezvelire a cetăţii de pe înălţimea Blidarul, 
anul acesta s-a trecut şi la săparea a două terase de pe <c Muchia Chiştoarei », 
legată de Blidarul prin marea terasă <c Poiana Perţii » de sub « Cisterna • 
antică. Pentru a pătrunde pînă sub zidurile cetăţii de pe Blidarul, drumul 
cel mai comod era pe această muchie, şi în legătură cu aceasta, unele 
terase de pe culmea îngustă a dealului au fost nivelate de mîna omului, 
construindu-se apoi cîteva turnuri de piatră ce aveau menirea să apere şi să 
împiedice accesul la cetatea de pe înălţime. 

Muchia Chiştoarei este o dîlmă înaltă cu spinarea îngustă, orientată 
aproximativ pe direcţia N - S, strînsă între Apa Oraşului şi valea Chiştoarei, 
care, prin terasele amintite, coboară în forma unor trepte uriaşe spre Apa 
Oraşului, cu capătul în faţa înălţimii Pădişelului de pe malul opus. Cercetările 
şi secţiunile din trecut au stabilit pe unele terase urmele lucrărilor de 
fortificaţie în formă de turnuri patrate de dimensiuni mijlocii1. Coborînd de pe 
<c Poiana Perţii » pe Muchia Chiştoarei, întîlnim o terasă rotundă, înălţată 
ca un platou dominant, unde s-au constatat ruinele unui· turn de piatră; sub 
această terasă se înşiră alte două terase mai mici, pe cit se pare lipsite de 
construcţii antice. Coborînd mai jos, urmărind cărarea de pe culmea muchiei, 
întîlnim o a patra terasă, cu urme de fortificaţii îndeajuns de vizibile chiar 
la suprafaţă. Terasa este alungită (46 m lungime şi 21 m lăţime maximă), 
de forma unei limbi ascuţite ce se îngustează spre N, cu marginile căzînd în 
pante abrupte. Cei ce au scormonit aici, în speranţa de a găsi comoara 

1 C. Daicoviciu-AI. Ferenczi, Aşezările dacice din munţii Orăştiei. Ed. Acad, 
R.P.R., 1951, p. 27 şi schiţa fig. 2. 
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mult căutată, au scos mai multe blocuri de calcar conchilic, care formau 
temelia unui turn de pază. Datorită activităţ.ii acestora, se mai văd şi acum, 
spre capătul sudic al terasei, trei gropi mari de formă rotundă, destul de 
adînci încă (vezi schiţa din fig. 28). . 

Cu toate aceste distrugeri, prin cîteva secţiuni în puncte care nu poartă 
urmele unei avarieri moderne, s-a putut constata că pe acestă terasă a existat 
lntr-adevăr un turn, cam de formă patrată, construit din blocuri de piatră de 
talie redusă, în tehnica cunoscută a zidurilor dacice. Din zidul turnului a 
rămas puţin, numai un fragment din peretele exterior de pe latura estică. 
Conturul apţ>oximativ al turnului se poate urmări numai prin umplutura de 
piatră· de stîncă ce a rămas pe loc şi ale cărei dimensiuni, luate cu aproxi
maţie, ar fi de 13 x 11 m. Aproape de latura de N a turnµlui s-au găsit 
urmele unei vetre de foc din pămînt înroşit cu substrucţie de pietre de rîu 
(fig. 28). 

In interiorul turnului şi mai ales pe vatra de foc şi în jurul ei, s-au aflat 
in număr destul de mare fragmente de vase lucrate cu mina şi cu roata. Vasele 
lucrate cu mina sînt dintr-o pastă primitivă, poroasă, de felul celor cunoscute 
în aşezările dacice. Vasele lucrate cu roata sînt puţine la număr; printre acestea 
se remarcă forma fructierei din pastă cenuşie deschisă, cu buzele larg evazate 
şi suport înalt. O altă categorie o formează fragmentele de pastă roşie deschisă, 
aparţinînd la două-trei chiupuri, un.ul purtînd o stampilă de forma rozetei. 
Majoritatea vaselor, cu un pronunţat caracter casnic-gospodăresc, sînt de 
tradiţie veche - în afară de chiupuri - frecvente în oricare aşezare geto-dacică. 

Coborînd coasta alunecoasă :;t acestei dîlmi spre Valea Chiştoarei, în 
direcţia V către Grădina Făieragului, înainte de a ajunge la pîrău, întîlnim 
o terasă largă numită de localnici <c Moara Mătănii ». Trasîndu-se o secţiune 
de-a lungul acestei terase cu nume atît de curios, s-a putut deduce că şi aici 
n-a existat nici o altă construcţ.ie în afara turnului de piatră. 

Mai jos de terasa IV mai sînt şi alte terase, unele de formă lunguiaţă, 
altele de formă pătrată ori rotundă, după toate aparenţele lipsite de fortificaţii 
în afară de una si~gură, care, sub un strat gros de pămînt de pădure, păstrează 
blocurile de piatră de la un alt turn de pază1 . Aceste lucrări de fortificaţii 
de pe Muchia Chiştoarei aveau şi menirea supravegherii şi apărării drumului 
de pe Apa Oraşului, deoarece această dîlmă prelungă închidea valea în mod 
natural, tocmai într-un punct-cheie, unde defileul începe să se strimteze 
simţitor. Acest punct, de o reală însemnătate strategică, n-ar fi exclus să fie 
identic cu acea Tapae din izYoarele literare, poziţie de eroică rezistenţă a 
dacilor, unde Decebal a întimpinat şi a înfruntat în două rinduri pe cotropitorul 
roman. Din Dio Cassius reiese că poziţia de la Tapae nu era departe de Sar
mizegetusa, reşedinţa lui Decebal. 

11. CETĂŢUIA ÎNALTĂ 

La sud de dealul Cetăţuii de la Cos.teşti, peste Valea Sasului ce desparte 
acest deal de mamelonul înalt ce se ridică la sud de vale şi care poartă denumirea 
expresivă de Cetăţuia Inaltă, s-a presupus înainte că se găseşte « o fortificaţie 
constînd din unul sau mai multe turnuri - eventual chiar dintr-o mică retate»2

• 

1 C. Daicoviciu - AL Ferenczi, Aşezările dacice din muntii Orăştiei, Ed. AcJdcmiei 
R. P. H., 1951, p. 27. 

2 Ibidem, p. 20. 
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Cetăţuia Inaltă este înconjurată din spre sud-est de Valea Făieragului 
şi are o altitudine de 580 m. Pe vîrf are o singură terasă, mai bine zis un 
platou de dimensiuni mai mici, prezentind o formă ovală cu diametrul maxim de 
circa 50 m în direcţia VNV - ESE, cu un diametru minim avînd o lungime 
de 25 m în jumătatea de ESE a platoului. Platoul este plin de gropile făcute 
de căutătorii de comori, ca şi de aceia care au folosit ruinele fortificaţiei drepţ 
"o carieră de piatră. 

Sub platoul din vîrf se află un alt platou, tot elipsoidal, despărţit de 
primul printr-o şa îngustă. Orientarea acestui al doilea platou, mai jos cu 
circa 30 m de cit primul, este N - S, avînd o lungime de 50 m şi o înălţime 
faţă de platoul din jur de 15 - 20 m. Pe acest platou mai scund nu s-au 

. efectuat săpături. Blocuri din fortificaţia de pe Cetăţuia Inaltă se găsesc 
la temeliile colibelor şi caselor ţărăneşti din poienile ce împresoară această 
cetăţuie. La 'vest de platoul al doilea se află Dealul Cătana, iar mai departe, 
la vest de Dealul Timpului, sînt locuri prielnice pentru aşezări, fie militare, fie 
civile, dar pe care, cu ocazia unor . recunoaşteri pe teren, nu s-a putut găsi 
nimic. 

Conul de deal numit Cetăţuia Inaltă este izolat, avînd în fiecare direcţie 
pante foarte abrupte. Suprafaţa platoului din vîrful dealului este folosită 
ca fîneaţă, avînd două niveluri destul de bine diferenţiate. Diferenţa de nivel 
nu este totuşi prea mare, netrecînd de cca 0,65 - 0,80 m. Partea cea mai 
înaltă este jumătatea dinspre ESE a platoului, iar partea mai joasă este 
cea dinspre VNV. 

Primul sondaj, un şanţ de încercare, a fost trasat transversal, paralel cu 
diametrul maxim al platoului, avînd o lungime de 45 m şi o lăţime de 1,50 m 
(secţiunea A-B, fig. 29). 

In afară de secţiunea A - B, paralel cu direcţia zidurilor întretăiate 
de secţiunea alllintită, s-a săpat un al treilea şanţ, denumit ulterior secţiunea C. 

Concluzia, după efectuarea săpăturii, este că mamelonul izolat al dealului 
<c Cetăţuia Inaltă » a fost întărit de un singur turn, de dimensiuni destul de 
considerabile, cu un plan desigur patrulater, dimensiunea unei laturi fiind 
de cca 6,50 m sau eventual chiar de 7 m. Acest turn însă a fost probabil 
intenţionat distrus aproape pînă Ia temelie şi după distrugerea lui n-a mai 
fost reconstruit. 

Platoul însă n-a fost ocupat numai de turnul de piatră, ci în partea mai 
joasă, dinspre VNV existau probabil una sau mai multe clădiri, de unde provin 
fragmentele ceramice, bucăţile de zgură de fier, rîşniţele etc., clădiri folonite 
drept locuinţe pentru apărătorii turnului. Odată cu distrugerea turnului 
au fost distruse probabil şi clădirile mai puţin rezistente. Platoul putea să 
fie locuit numai într-o perioadă destul de scurtă, căci urmele de viaţă sînt 
destul de sărăcăcioase, iar straturile cu urme arheologice sînt foar~e modeste. 

CONCLUZII GENERALE 

Din descrierile de mai sus privind variatele sectoare unde s-a lucrat, 
au reieşit, încă din cursul raportului, unele concluzii. 

Găsim nimerit să le concentrăm şi aici, rezumîndu-le. 
1. Şi prin săpăturile din anul acesta s-a învederat că interiorul cetăţii de la 

Grădiştea Muncelului nu avea clădiri din piatră, în afară de aceea romană, 
datînd din epoca de după cotropire, şi ea de dimensiuni mai mult dedt 
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modeste. La dispoziţia apărătorilor cetăţii au stat barăci de lemn, ale căror 
urme s-au găsit atît în campaniile trecute, cît şi în cele recente. 

Faptul confirmă din nou ipoteza că cetatea cea mare de pe Dealul Gră
diştii e o construcţie relativ nouă, ridicată în vederea adăpostirii populaţiei 
şi a organizării ultimei rezistenţe. 

2. Tot mai variată şi mai bogată în construcţii de tot felul apare, în 
schimb, aşezarea civi l ă de pe Dealul Grădiştii. Un nou turn de veghe (sau 

' 
~" ; i •&•Af<«hsm; mi frR{«1$1t ~rn~ l'i'MV''"iq,4 

Fig. 29. - Cetăţuia Înaltă. Planul general al platoului. 

hambar) pe coasta de ·sud a dealului, două case-locuinţe aflate tot a1c1, un 
atelier pentru prelucrarea bronzului şi a fierului, ceva mai sus o clădire specială 
rotundă şi o locuinţă cu fragmente de ceramică pictată, situate chiar pe coama 
lată a dealului, întregesc ansamblul de clădiri recunoscut şi pînă acum pe 
acest Deal al Grădiştii, confirmînd tot mai hotărît caracterul de oraş incipient 
al acestei aşezări. . 

O menţiune deosebită merită atelierul descoperit aici, care alături de 
atelierele cunoscute de pe terasele de deasupra sanctuarelor, mărturisesc 
gradul înalt de dezvoltare meşteşugărească la ca.re a ajuns, la un moment 
dat, societatea dacică. E neîndoios că, în afară de unele obiecte şi vase de 
br1;mz care au fost importate din sudul greco-roman, nevoile de unelte şi de 
podoabe, de fier şi de bronz, erau satisfăcute de meşterii locului (fie băştinaşi, 
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fie străini). Aşa se şi explică mulţimea materialului brut de fier, turnat ln 
forme de «berbeci», ce s-a găsit aproape peste tot, dar mai ales pe terasele 
de deasupra sanctuarelor. 

O altă descoperire e aceea a stampilelor cu numele lui Decebal, fiul lui 
Scorilo pe vasul cel mare aflat in clădirea rotundă. Relevăm de data aceasta 
numai importanţa pe care o are această descoperire din punct de vedere al 
răspîndirii scrierii in societatea dacică, scriere cu litere latine şi care, se constată 
acum, a fi răspîndită şi in domeniul profan al activităţii sociale. 

Descoperirea acestor stampile duce, de altfel, la o serie de concluzii 
din cele mai însemnate pentru cultura materială şi spirituală a dacilor, ca şi 
pentru istoria politică. din ultimul secol şi jumătate a statului dac. 

Concentrarea locuinţelor mai pretenţioase, cu mobilier şi vase de lux, pe 
culmea dealului, coastele rămînînd destinate clădirilor de rînd, atelierelor, 
hambarelor şi turnurilor de pază, e o particularitate ce pare să se contureze 
la aşezarea noastră, fără să constituie, fireşte, o regulă generală. 

3. Prin dezvelirea terasei Hîrban, pe coasta Dealului Muncelului (Feţele 
Albe), se verifică, încă odată, locuirea intensă a teraselor mari şi mici ce se 
aflau în această regiune, lărgind, astfel, cunoştinţele noastre asupra aspectului 
vieţii social-economice desfăşurate în acest centru al statului începător dac. 

4. Cercetările la cetatea Blidarului au adus noi precizări in privinţa 
cronologiei acestei fortificaţii şi rostului pe care l-au avut turnurile VI şi V, 
ca şi încăperile din dosul zidului de sud al Cetăţii I I. 

Ca faze ale construcţiei se stabilesc: a) construirea Cetăţii I şi a turnurilor 
izolate VI şi V (împreună cu Cisterna); b) lărgirea cetăţii, prin construirea 
incintei II, înglobînd în ea şi turnurile VI şi V, ca turnuri de co!ţ; c) construirea 
<1 cazematelor», în dosul zidului sudic (şi vestic, probabil) al Cetăţii II. 
Atît turnurile VI şi V, cit şi cazematele din dosul zidului de sud şi de vest al 
Cetăţii II au servit, pe lingă rostul lor pur militar, şi ca magazii de cereale şi 
apă, păstrate în mari chiupuri de lut aşezate în catul de jos al acestor încăperi. 

Lucrările executate pe Muchia Chiştoarei şi pe o parte a dealului Blidarul 
ce coboară pînă în valea Apei Oraşului au confirmat existenţa pe această 
muchie a unei serii de turnuri care fusese sezisată mai de mult, fie prin recu
noaşteri la suprafaţă, fie prin sondaje mai mici. 

Poziţia geografică a Blidarului şi a Muchiei Chiştoarei, cu puternicele 
fortificaţii ce se găsesc aci, gîtuirea văii prin coborîrea Muchiei Chiştoarei pînă 
aproape de pîrău, fac din acestă cheie (defileu) un punct de mare importanţă 
militară, ce putea fi uşor apărat şi care constituia, fără ·îndoială, o reală 
piedică în faţa înaintării unei oşti duşmane pe valea de altfel îngustă a Apei 
Oraşului. Că aici ar fi fost situată vestita localitate Tapae, poartă de intrare 
în Dacia, de care pomenesc scriitorii antici ca loc de bătălii sîngeroase între 
trupele romane şi dacice, nu e decît o ipoteză pe care, fără a o vedea deocamdată 
verificată, o facem totuşi cu toată rezerva. 

lncercările colectivului de a descoperi necropola sau mormintele izolate 
ale populaţiei dacice n-au dus nici de data aceasta la vreun rezultat pozitiv. 
Ele urmează să mai fie căutate, lămurind şi acest punct necunoscut încă din 
istoria populaţiei dacice ale acestor ţinuturi. 

C. Daicoviciu (responsabil), A. Rodor, Şt. Ferenczi, N. Gostar, 
M. Rusu, I. TVinkler, I. Crişan, Geza Ferenczi - membri; Em. 
Antal, Marta Koszta, Adr. Daicoviciu, N. ]urca, Remus Mol
dovan, ."rlarg. Miklossi - studenţi. 
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APXEO.JIOrMLJECHME PACHOfIHl1 B rP3.JJ:l1lllTR ·~IYHLJEJIYJIYll 
11 BJIM,IJ;APY JI 

(KPATKOE CO)J;EPIBAHHE). 

HoJIJieKTHBOM apxeo.rrorH'IeCKHX pacKonoK J:\aKHiicKoro noce.rreHHH e 
Mym:.ţHH OpalllTHe:u npec.rre]:\oea.rrttch .rreTOM 1954 r. ABe QeJIH. flepeaH -
CHCTeMaTH'.J:eCKOe o6c.rre]:\OBaHHe B08MOif\HO 60.rrhlllero •rnc.rra Teppac Ha 
.JJ:H.rry.rr rpa}:\HIIITeii H Ha coce]:\HHX eepm11Hax (HanpHMep Ha «l>eQe A.rr6e); 
BTopaH - no.rrHoe ecKphlTHe Kpe11ocTH Ha B.rrHAapy.rre. 

Peay.rrhTaTbI 3THX pa6oT, np11aBe):\eHHhlX e HeCKOJihKHX MecTax, c.rreAy
romne. 

1 . C noMOlQLIO pacKonoK aToro ro]:\a yAa.rrocb ycTaHOBllTb, qTo BHYTPH 
KpenoCTH rpa}:\HIIITH MyHqe.rry.rryii He 6hJJIO KaMeHHhlX llOCTpOeK, KpoMe 
O):\HOH pHMCKOii' ]:\aTHpyeMoii: 11epHO):\OM llOCJie llOKOpeHHH' eeCLMa CKpOMHhlX 
paaMepoe. 3aLQHTHl1KaM Kpe110CTH 11pe}:\OCTaBJIHJIHCh }:\epeBHHHble 6apa.Ru, 
c.rre]:\hl KOTOpbIX 6hJJIH o6HapymeHhl KaK B npeAhlAY~HX, TaK H llOCJie]:\HHX 
l\aMllaHHHX. 

3TOT lfiaKT cHoea llOATBepmAaeT rttnoTeay, qTo 60.rrblllaH Kpe110CTL ua 
.J:m1y ,rie rp:J/l;IUIITeii HBJIHeTCH cpaBHMTeJibHO HOBOH llOCTpOiiKOH, B03]:\BH
rnyTOtî iIJUI 11pe11ocTae.rreHHH y6earnma Hace.rreHHIO H opraHHaaQHH 11oc.rre-
11Hero co11pOTHBJieHHH. 

2. CoeceM ttuaqe, 6.rraroAapH paaHoo6paattro H 6oraTcTey ceottx 
IlOCTpOeK 1 11pe1ICTaBJIHeTCH rpam):\aHCKOC llOCeJieHHe Ha ,IJ;H.rry.rr rpa}:\HIIITeii. 
HoeaH cTopomeeaH 6alllHH (:n.rrtt aM6ap) na romHOM CKJIOHe xo.rrMa, TaM 
me 11ea AOMa-mHJIHLQa, MacTepcKaJI llJIH o6pa6oTKH 6poHahl H me.rreaa, 
HCMHOro Bhlllle ClleQHaJibHOe Kpyr.rrcie a11aHHe H if\HJIH~e c paCllHCHOH Ke
paMMKOH Ha IIIHpOKOM xpe6Te aToro XOJIMa 110110.JIHJIIOT aHCaM6Jih 3]:\aHMH, 
Oil03HaHHhlX Te11epb Ha ,IJ;JI.rry.rr rpa]:\HIIITeii, H BCe 60Jibllle 110)::\TBepm}:\aIOT 
naqa.rro ropo11a e aToM 11oce.rreHHH. 

Oco6oe BHHMaHHe c.rre]:\yeT y11e.rrHTh OTKphlTOii MacTepcKoii, KOTopaH 
eMecTe c ApyrHMH, o6HapymeHHhlMH Ha Teppacax, pac110.rromeHHhlX Bhlllle 
CBHTMJIMLQ, CBH):\eTeJipCTByeT o BhlCOKOii CTeIIeHH pa3BHTHH KYCTapnoro 
npottaeo):\CTea e ]:\aKHiiCKOM o6mecTee. HecoMHeHHO, 'ITO llOMHMO HeCKOJihKHX 
6pOH30BhlX 11pe11MeTOB H cocy):\OB, HMnOpTHpoeaHHhlX H3 IOif\HhlX rpeKO
pHMCKMX 06.rracTeii, eecb c11poc Ha HHCTpyMeHThl, yKpa1IIeHHH, me.rreao 
ll 6poHay llOKphlBaJICH MeCTHhlMH MaCTepaMH (aBTOXTOHHhlMH HJIM HHOaeM
HhlMH). TaK o6'bHCHHeTCH 60.rrb1IIOe KOJIHqecTeo Heo6pa6oTaHHOro meJrnaa, 
OTJillTOrO B BH):\e «6a6», KOTOpoe HaXOiIHJIOCh llOBCIOllY H B oco6eHHOCTH 
Ha Teppace Ha11 CBRTHJIHlQaMH. 

,IJ;pyrHM eamHh!M llJIH HCTopuH n KYJILTYPhI 11aKnifcKoro o6mecTBa 110 
llOKOpemrn ero CTpaHLI OTKpbITHeM RDJlfleTCH uaxo11Ka 60.JibillOrO cocy11a (B03MO
if\HO IIJIH peJIHrH03HhIX 06pH1IOB), Ha CTeHKax KOTOporo qeThlpe paaa OT11eqa
TaHO 11eoiiHoe K.rreiiMo co c.rre11y101Qeii Ha11nHChIO: DECEBALVS PER SCORILO. 
Cocy11 6bJJI o6HapymeH B KpyrJIOM a11aHMH na .JJ:H.rry.rr rpa11umTeii H HeCOM
HeHHO ):\aTJ1pyeT.CJ1 a11oxoii, Heocpe11CTBeHHO npe11UieCTBYIOU.ţei1 llOKopeHHIO 
KpenOCTJI; <JTa HallllllCh TOJIKyeTCH CJie):lyIOLQHM o6paaoM: ,IJ;eQe6a.rr, ChlH 
CKopHJIO , npuqeM PE H 11cTOJIKOBhleaeTcJ1 KaK 1.ţam1iicKoe c.rroeo, o6oaHa
qaromee - cwH. 3To OTKphITHe 11pem11e e.cero 110Kaah1eaeT cTeneHb pac11poc
Tpa11ettHH llllChMa B ):\a1rniîCKOM o6mecTee, llHChMa .rraTHHCKHMH 6yKeaMH' 
KOTOpbIM IlOJib30BaJIHCh, KaK ;)TO KOHCTaTJ1poeaHo, He TOJihlW B CTporo 
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pemtrnoanhlx Bonpocax, uo H B Mlipcmtx Bonpocax 06U1eCTBemwti p;eHTe.-1h
HOCTH. TioMHMO TOro, HCTOJIKOBaHHaH TaKHM o6pa30M uap;nHCh npl!BO)J;HT 
K pHAY Bh!BO)J;OB, OTHOCHil\HXCH K ncTop1m p;a1rnitc1wro rocyp;apcTBa, a 
HMeHHO K TOMY, 'ITO aTo rocyp;apcTBO npop;om1rn.JI0 cyllleCTBOBaTh n nocn~ 
cMepTH Bype6HCThl. 

Cocpep;oTO'leHHe 60.Tiee npeTeHQH03Hh!X mnJIHill c pocKOIIIHOit o6cTa -
HOBKOiî li cocyp;aMn Ha BepIIInHe XOJIMa, B TO BpeMH KaK CKJIOHhl npep;na -
3Ha'laJIHCh PHAOBhlM DOCTpoiîKaM, MacTepCKHM, aM6apaM H CTOpomeBblM 
6aIIIHHM, HBJIHJIOCh oco6eHHOCThlO p;aHHOro noceJieHHH, ue 6yp;yqn, KOHe'IHO, 
06U1HM npaBHJIOM. 

3. BJiarop;apH BcKph!THIO Teppachl Xhlp6an Ha CKJioue ,Il;HJIYJI Myn
qeJiyJiyit (<l>eQeJie A.rr6e) ellle paa nop;TBepmp;aeTcH HHTeHCHBHoe aaceJienne 
60.JihlllllX H MaJihlX Teppac, HaXO)J;Hll\HXCH B <ITOiî 06.JiaCTH, pacIIIHpHH 
TaKHM o6pa30M cyU1eCTBYIDil1He p;o cnx nop 3HaHnH OTHOCnTeJihHO 06IlleCT
BeHHO-X03HiîCTBeHHOrO 6b1Ta B <ITOM u;eHTpe Ha'laJia p;aKniicKoro rocy-
~apCTBa. . 

4. l1ahlcKamrn B KpenocTn BJrnp;apyJia npnBeJin K HOBhlM yTO'IHeHHHM 
Bonpoca xpoHo.Jioruu aToiî KpenocTH n Bonpoca HaaHa'leHnH 6aIIIeH VI H V, 
a TaKme noMellleHnH, uaxop;HlllerocH aa 10muoiî cTeuoiî KpenocTH II . 

CTponTeJihHhlMH «I>aaaMn ycTauaBJinBaIDTCH cJiep;y10U1ne: a) nocTpOitKa 
KpenoCTlI l n OTp;eJihHhlX 6aIIIeH VI n V (c QHCTepuaMn); 6) pacIIInpenne 
HpenocTn nyTeM nocTpOiiKn HpenocTHOH cTeHhl II, BKJIIO'laIOU1eiî 6aIIIHH 
VI n V, f\BJIHIDil\HecH yrJIOBhlMH 6aIIIHHMH; B) nocTpoiiKa «HaaeMaTOB», 
uaxop;Hll\HXCH aa 10muoii (BepOHTHO n aanap;uoiî) cTeuoiî KpenocTH II. 
HaH 6aIIIun VI n V, TaK n HaaeMaTw aa 10muoii n aanap;noiî· cTeHaMn cJiy
mnJin He TOJihHO )J;JIH 'IHCTO BOeHHhlX u;eJieit' HO H )J;JIH CKJiap;npoBaHHH aepHa l1 

xpaneHnH BO)J;hI B 6oJihIIIHX rJIHHHHhlX KYBIIIHHax, B HHmHeM aTame aToro 
noMellleHHR. 

l1ahlcKamm, nponaBep;eHHhle Ha MyKH HnIIIToapeJiop, xpe6Te ,Il;HJIYJI 
BJinp;apyJI, cnycKaIDilleMcR p;o p;OJIHHh! Ana OparnyJiyit, nop;TBepp;nmr, 
'ITO Ha aTOM xpe6Te cyllleCTBOBaJI u;eJihIH pHp; 6aIIIeH, panuee o6HapymeHHhIX 
nyTeM noBepxHOCTHhIX paaeep;OH nmr c noMOil\hlO He60JihlIIHX rnyp«l>oB. 

reorpalfln'leCKaR n03HQHR BJinp;apyJia n Mymrn HnrnToapeJiop c MOill
HhlMH HaXO)J;Hll\HMHCH Ha HllX yKpenJieHHRMH, nepepeaaHne )J;OJillHhl cnyc -
HaIOillHMCH xpe6ToM Mym1 H11IIIToapeJiop BnJIOTh p;o pe'IKll, p;eJiaIOT na 
aToro YllleJihH nyHKT oco6oro BOeHHoro aHa'leH11H, JierKo aallllllllaeMhlH n 
HeCOMHeHHO npep;cTaBJIHIOillllii cephe3HOe npenRTCTBHe Ha nyTn npO):IBHme
HHH BpamecKoit paTit no p;omrne Ana OpaIIIyJiyit, n 6ea Toro yaKoit. lfro 
ua aToM MecTe Kor,ua-To Haxop;nJiach 3HaMeHnTaR MeCTHOCTh TanH, p;oeph B 
,Il;aKnID, o KOTopoii ApeBHne nncaTeJin ynoM11HaIDT KaK o MecTe KpoeaBhIX 
6nTB Memp;y pnMCKHMH H. }laKHiîCKHMH BOHCKaMn, HBJIHeTCH .'!Hlllb rnnoTe-
3 oit, p;o cnx nop He npoBepeHHOii, HO o KOTopoiî Bceme cJie)J;yeT ynoMHHYTh, 
XOTH H c H3BeCTHOiî orOBOp~OH. 

PaccJiep;oBaHnH, npona.Bep;eHHhle ua BepIIInHe l.JeTau;yH blHaJITa, BhIHBH.'lH 
cyllleCTBOBaHne ua <ITOM MecTe KaMeHHOii 6aIIIHH, a TaKif\e HeKOTOpb!e OCTaTKll 
ÎKHJIHil\. 

TionhITKH KOJIJieKTHBa o6uapymnTh HeKponoJih nJrn O)J;HHO'IHhle MornJih
HlfKH ,uaKHHCKOro HaceJieHnH ue npHBeJin H -Ha <ITOT paa K DOJIOffiHTeJihHhlM 
peayJihTaTaM. PoahICKn HX 6yp;yT npop;oJimaThCH H enpeAh c u;eJihIO BhIHCHe
llHH BOnpoca' HeH3BeCTHOro B HCTOpHH )J;aKniiu;eB <ITOiî o6JiaCTlf. 
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P11c. 1. 
rpa]].UlllTefi. 

PHC. 2. 
PHC. 3. 
PHC. r.. -
Puc. 5. 

CTeHhl. 
P11c. 6. 

a]l.aHuH. 
P11c. 7. 

noporoM. 
P11c. 8. 

OB'hHCHEHl1E Pl1CYHHOB 

rpap;HlllTH MyH'leJiy Jiyil. ITJiaTO c llleCThlO TeppacaMu na ,I(1rnyJI 

rpa]].UlllTH MyH'leJiyJiyfi. IlpoqmJih BOCTO'IHOfi CTOpOHhl Teppacbl I I. 
rpa]].HlllTH MyH'leJiyJiyfi. Teppaca I I c KpyrJihlM a]l.aHUeM. 
rpa]].UlllTH MyH'leJiyJiyfi. Teppaca I I c KpyrJihlM 3]].aHUeM. ,I(eTaJIU. 
rpa]].HlllTH MyH'lenynyfi. Teppaca II c KpyrnhlM a]l.aHUeM. 1laCTh 

rpa)\lllllTH MyH'leJiynyfi. 3]].aHue. Ha Teppace I I. MeCTO BOKpyr 

rpa]].UlllTH Myll'IY nynyfi. 3µ;aHHe Ha Teppace I I. Bxo]l. c KHpilU'IHhlM 

rpap;HlllTH Mytt'leJiynyfi. 3]].aHue. Ha Teppace II. BepxHHH 'laCTh 
cocyJJ.a. 

Puc. 9. rpa]].HlllTH MyH'lenynyfi. 3]].aHHe Ha Teppace I I. IletţaTh Decebalus 
ua KJiefiMeHHOM cocyµ;e. 

Puc. 10. - rpaµ;HlllTll MyH'leJiynyfi. 3]].aHue Ha Teppace II. BpoHaOBaH MOHeTa. 
P11c. 11. - rpaAHlllTH MyH'leJiyJiyfi. BHJJ. Teppachl c aaroHOM (nocJie BCKphlTHll 

lf<HJIHII~a). 
Pac. 12. - rpaµ;UlllTH MyH'leJiyJiyfi. /HuJium;e Ha Teppace c aaroHOM. Qqar. 
Puc. 13. - rpaAHlllTll MyH'leJiyJiyfi. Tepp~a c MacTepCKOfi A.!IH o6pa60TKH 

6poHahl 11 meJieaa. B11µ; MacTepcKofi nocJie aclrphlTHH. 
P11c. 1 r.. rpaAHlllTH MyH'leJiyJiyfi. MacTepcKaH. Ile'lh I I. 
P11c. 15. - I'paAHlllTH MyH'leJiynyfi. MacTepcKaH. Ile'lh II I. 
P11c. 16. - rpaAHlllTH MyH'leJiyJiyfi. MacTepcKaH. Ile'lh IV. 
PHC. 17. - rpaAHlllTH Mye'leJiynyfi. Teppaca co CTOpOH<eBofi 6alllHefi .. 
Puc. 18. - rpaAHlllTH MyH'leJiynyfi. Teppaca co CTopomeaofi 6alllHefi. 
PHC. 19. - rpaAUlllTH MyH'leJiynyfi. Teppaca c lf(HJIHUJ;eM I B6JIH3H CTOpomeaofi 

6alllHH (nocne BCKphlTHH). 
PHC. 20. rpaAHlllTH MyH'leJiyJiyfi. Teppaca Xhlp6aH. IlHA lf<UJIUl..l.la (qocJie 

BCKphlTHfl). 
PHC. 21. - rpap;HlllTH MyH'leJiyJiyfi. Teppaca XhlpUaH. Qqar lf(UJIUl..l.la. 
P11c. 22. - BJIHJJ.apyn. HpenocTh I I. IlpocJ>11Jih aa]l.nefi 'laCTU 6alllHH VI. 
Puc. 23. - BJiu)l.apyJI. IlJiaH 6alllHU VI. 
P11c. 2r.. - Bm1JJ.apyJI. IlpocJ>11Jih BHyTpeHHefi 'IaCTH 6alllHH YI. 
Puc. 25. - BJiuµ;apyJI. BHyTpeHHHH q·acTh 6alllHH VI. Ceaepo-aocTO'IHhlfi yroJI. 
P11c. 26. :.... BJiu)l.apyJI. BHyTpeHHHH 'laCTh 6alllHH VI. IOro-aana]l.Hhlfi yron. 

,I(ea 6oJihlllHX KYBlllUHa in situ. 
Puc. 27. - BJ111µ;apyJI. CTeHa y KpenOCTH II (c BHAOM 'laCTH «KaaeMaTa»). 
P11c. 28. - BJIHJJ.apyJI. MyKH .HulllToapefi. Teppaca I V. 
P11c. 29. - l.JeTaQyH hlHaJITa. 061..1.111fi nJiaH nJiaTo. 
Ta6JIHQa I. - rpap;HlllTH MyH'leJiyJiylt. HpyrJioe 3AaHHe na Teppace II . IIJiall 

aµ;aHHH. • 
Ta6JIHQa II. - rpa]].HdJTH MyH'leJiyJiyfi. Teppaca c MaCTepCKOfi AJIH o6pa60THH 

H<eJieaa 11 6poHahl. IlJian MacTepcKofi. 
Ta6JIHQa III. - rpa]].UlllTH MyH'leJiyJiyfi. Teppaca c lKHJIHl..l.leM I. IIJiaH lf<JIJIHl..l.la. 
Ta6JIHI~a IV. - rpa]].HlllTH Mye'leJiyJiylt. Teppaca Xhlp6aH. Ilpolf>HJih paapeaa I. 
Ta6JIUQa V. - rpa]].UlllTH MyH'leJiyJiylt Teppaca XhlpoaH. fl.'laH lKUJIUl..l.la. 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE GRĂDIŞTEA MUNCELULUI 
ET DE BLIDARUL 

(RESUME) 

Les deux principaux objectifs poursuivis par le collectif qui entreprit 
des fouilles dans Ies stations daces des monts d'Orăştie au cours de l'ete 
1954, furent Ies suivants: explorer d'abord d'une maniere systematique un 
nombre aussi grand que possible des terrasses situees sur Dealul Grădiştii et 
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sur Ies collines voisines (Feţele Albe, par exemple), cnsuite, de continuer 
Ies recherches entrcprises en vue de completer la decouverte de la place forte 
situee sur le Blidarul. 

Voici le resultat de ces travaux: 
1. Les fouilles effectuees en 1954 ont prouve, elles aussi, que l'interieur 

de la place forte de Grădiştea Muncelului ne possedait pas de constructions 
en pierre, sauf le bâtiment romain a dimcnsions tres reduites, erige 
apres la conquete romaine. Les defenseurs de la place ont eu a leur disposit;on 
des baraques en bois, dont on a trouve Ies traces aussi bien au cours des fouilles. 
precedentes que lors des fouilles effectuees recemment. 

Ce fait confirme une fois .de plus l'hypothese selon laquelle la grande 
forteresse situee sur Dealul Grădiştii est un bâtimenţ relativement neuf, 
eleve en vu d'abriter la population et d'organiser la derniere resistance. 

2. En revanche, l'etablissement a caractere civil situe sur Dealul Grădiştii 
est plus varie et extremement riche en bâtiments de toutes sortes. Une 
nouvelle tour (ou, eventuellement, un grenier) situee sur le versant sud de . 
la colline, deux habitations situees au mcme endroit, un atelier ou l'on ra~n
nait le bronze et le fer, un peu p~s haut un bâtiment special de forme ronde 
et une habitation a ceramique pemte situee .au flanc meme de la colline com
pletent l'ensemble des bâtiments que l'on peut reconnaître aujourd'hui encore 
sur cette c9Iline de Grădiştea, ce qui confirme d'unc maniere de plus en 
plus ferme Ic caractere de Yille commern;ante de cet etablissement. 

Une mention particuliere doi.t etre faite de !'atelier decouvert qui, a 
cote d'autres ateliers connus, se trouvant sur Ies terrasses situees au-dessus des 
sanctuaires, temoigne du haut degre de developpement artisanal auquel 
etait parvenue a un moment donne, la societe dace. II est indubitable que, 
outre certains objets et vases de bronze importes des regions greco-romaines 
du sud, Ies outils et Ies ornements en fer et en bronze etaient fournis par Ies 
artisans du pays (indigenes ou etrangers). II s'agit la d'un fait qui explique 
la grande quantite de fer br.ut coule en moules « en forme de beliers », qu'on 
a trouve presque partout, mais surtout sur Ies terrasses situees au-dessus 
des sanctuaires. 

Une autre decouverte de grande importance pour l'histoire et la culture 
de la societe dace d'avant l'invasion romaine est le gră.nd vase (peut-~tre 
a caractere cultuel) portant quatre fois sur ses parois une estampille double a 
l'inscription DECEBALVS PER SCORILO. Ce vase, wouve dans l~bâtiment de 
forme ronde situe sur Dealul Grădiştei, date, sans aucun doute possible, de 
l'epoq4e qui preceda de peu la conquete de la place. C'est une inscription en 
langue dace, ayant l'acception de « Decebale fils de Scorilo », la notion de fils 
etant exprimee par le,terme thrace PER. Cette decouverte met en evidence, en 
premier Iieu, Ie fait que l'ecriture etait repandue dans Ia societe dace. 11 
s'agit de caracteres !atins utilises, comme on voit, non seulement dans le 
domaine restreint de la religion, mais aussi dans le domaine de l'activite 
sociale profane. L'inscription ainsi interpretee permet en second lieu 
d'envisager une serie de conclusions concernant l'histoire de l'etat dace apres 
la mort de Burebista. 

Le fait que Ies habitations a allure plus riche, possedant des meubles 
et des vases de luxe, etaient concentrees au faîte de la colline - la declivite 
de celle-ci etant destinee aux bâtiments ordinaires, aux ateliers, aux granges 
et aux tours - semble constituer une particularite de cet. etablissement. 
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3. La decoU\·erte de la terrasse Hîrban, situee sur la pente de Dealu 
Muncelului (Feţele Albe), met en evidence une fois de plus le fait que Ies 
grandes et Ies petites terrasses qui se trouvaient dans cette region avaient 
une population intense, ce qui augmente nos connaissances sur !'aspect 
de la vie sociale et economique developpee dans ce centre de l'etat dace 
qui venait de se constituer. 

4. Les recherches entreprises dans le château-fort de Blidarul nous ont 
apporte de nouvelles precisions .concernant le probleme chronologique qui 
se pose au sujet de cette fortification et de la destination 'tJ:u'ont eue Jes tours 
VI et V, de meme que Ies picces situees derriere le mur sud de la seconde 
enceinte (Cetatea II). 

Le château-fort de Blidarul fut bâti en plusieurs etapes, a savoir: 
a) la construction de la premiere enceinte (Cetatea I) et des tours isolees 

VI et V (citerne comprise); 
b) l'agraudissement de cette enceiute par la construction ,de la seconde 

enceinte (Cetatea· II), qui comprend aussi Ies tours VI et V, considerees 
comme des tours d'angles; 

c) la construction de casemates derriere le mur sud (et probablement der
riere le mur ouest) de la şeconde enceinte. Les tours VI et V, aussi bien que Ies 
casemates situees derriere Ies murs sud et ouest de la seconde enceinte ont eu, 
outre leur râle purement militaire, celui de magasin de cereales et d'eau, 
cette derniere etant conservee dans des jarres deposees a l'etage inferieur. 

Les travaux effectues a Muchia Chiştoarei, sommet de la colline Blidarul 
qui descend jusque dans la vallee de Apa Oraşului, ont confirme l'existence 
aur ce sommet d'une serie de tours qu'on avait deja signalee3 depuis longtemps 
par des recherches entreprises a la surf ace du sol de meme que par des sondages 
de petite envergure. 

La position geographique de Blidarul ct de Muchia Chiştoarei avec 
lea· puissantes fortifications qui s'y trouvent, le retrecissement de la vallee 
par le prolongement de Muchia Chiştoarei jusqu'â proximite du ruisseau 
font de ce defile un centre de grande importance militaire qui pouvait etre facile
ment defendu et constituait, sans doute, un rempart efficace contre l'avance 
d'une armee ennemie dans la vallee, d'ailleurs assez etroitc, de Apa Oraşului. Que 
cette localitc soit la celebre Tapae, celte porte d'entree en Dacic mentionnec 
par Ies ecrivains antiques comme un endroit ou des batailles sanglantes eurent 
lieu entre Ies t.roupes romaines et Ies troupes daces, ce n'est la qu'une hypothese; 
sane pouvoir la verifier pour !'instant, nous pouvons cependant l'emettre 
avec des reservcs. Les recherchcs entreprises sur la colline de Cetăţuia Inaltil 
ont mis en evidencc l'existPnce en cet endroit d'une tour de pierre et de 
modestes vestiges d 'habitations. 

Les tentatives faitcs par Ic collectif en vue de decouvrir la necropole ou 
dee tombes isolees de la population dace n'ont pas conduit, cette fois-ci non 
piue, a un resultat positif. La necropole, tout comme Ies tombes isolees, 
doivcnt faire l'objet de recherches ulterieures, afin d'eclaircir aussi ce point, 
encore obscur, de l'histoire -de la population dace habitant ces parages. 

E.\PLICATIO\ DE:-\ f'JCH:1-rn:-:; 

Fig. 1. - Griidi~tea .\luncelului. Le platcau et Ies six lerrasse; sur Dcal'll Grădiştii. 
Fig. :!. - Grădiştea '.\luncelului. Profil de l'extremitc est de la deuxieme terrasse. 
Fig. 3. - Gr[1<li~tea '\funcelului. La deuxieme lerrasse et la hâtisse ronde. 
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Fig. 4. - Grădiştea Muncelului. La deuxieme terrasse et la bâtisse ronde (details) 
Fig. 5. - Grădiştea Muncelului. La deuxieme terrasse et la bâtisse ronde. Une partie. 

du mur. 
Fig. 6. - Grădiştea Muncell!lui. Construction trouvce sur la deuxieme terrasse. 

L'ât re qui ceinture la construction. 
Fig. 7. - Grădiştea Muncelului. Construction trouvee sur la deuxieme terrasse. 

Entree et seuil en briques. 
Fig. 8. - Grădiştea Muncelului. Construction trouvee sur la deuxieme terrasse. 

Partie superieure du vase a inscriplions. 
Fig. 9. - Grădiştea Muncelului. Construction trouvee sur la deuxieme terrasse. 

Estampille DECEBAL VS sur Ie vase precedent. 
Fig. 10. - Grădiştea Muncelului. Construction trouvee sur la deuxieme terrasse. 

Monnaie de bronze. 
Fig. 11. - Grădiştea Muncelului. Vue de la terrasse dite de la bergerie (apres la 

mise au jour de I'habitation.) 
Fig. 12. - Grădiştea Muncelului. Habitation sur la terrasse dite de la bergerie. Le foyer. 
Fig. 13. - Grădiştea Muncelului. Terrasse comprenant !'atelier pour le travail 

du bronze et du fer. Vue de !'atelier apres son degagement. 
Fig. Ht. - Grădiştea Muncelului. Atelier. Four n° II 
Fig. 15. - Grădiştea Muncelului. Atelier. Four no III. 
Fig. 16. - Grădiştea Muncelului. Atelier. Four no IV. 
Fig. 17. - Grădiştea Muncelului. La terrasse a la tour de guet. 
Fig. 18. - Grădiştea Muncelului La terrasse a Ia tour de guet. 
Fig. 19. - Grădiştea Muncelului. La terrasse et l'habi talion I se trouvan t aupres 

de la tour de guet. 
Fig. 20. - Grădiştea Muncelului. Terrasse llirban. Vue de I'habitation (apres dega

gement). 
Fig. 21. - Grădiştea Muncelului. Terrasse Hirban. Le foyer de l'habitation. 
Fig. 22. - Grădiştea Muncelului. Blidarul. Fortin nu II. Profil de Ia face 

posterieure de la tour no VI. 
Fig. 23. - Blidarul. Plan de la tour no VI. 
Fig. 24. - Blidarul. Profil de l'interieur de Ia tour nu VI. 
Fig. 25. - Blidarul. Interieur de Ia tour no VI. Coin du nord-est. 
Fig. 26. -,- Blidarul. Interieur de la tour n° VI. Coin du sud-ouest et Ies deux 

grands jarres in situ. 
Fig. 27. - Blidarul. Muraille du fortin II du cote nord (montrant une partie des 

« casemates »). · 
Fig. 28. - Blidarul. Muchia Chişwarei. Terrasse no IV. 
Fig. 29. - Cetăţuia Inaltă. Plan d'ensemble du plateau. 
PTanche I. - Grădiştea Muncelului. Edifice circulaire sur la deuxieme terrassc. 

Plan de !'edifice. 
Planche II. - Grădiştea Muncelului. La terrasse comprenant !'atelier pour le travail 

du fer et du bronze. Plan de !'atelier. 
Planche III. - Grădiştea Muncelului. Terrasse et habitation n° 1. Plan de l'habitation. 
Planche IV. - Grădiştea Muncelului. Terrasse Hirban. Profil de la section I. 
Planche V. - Grădiştea Muncelului. Terrasse Hirban. Plan de l'habitation. 
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